1. SARMAL DENEME ¢OzUM

1. Gorseldeki Dinya modelinde giines isinlarinin gelis agisina bakildiginda belirtilen tarihin, 21
Haziran oldugu anlasilir. Bu tarihte giines isinlari yenge¢ donencesinde bulunan K noktasina
dik diser; o halde K noktasi, Il numaral resim olmalidir. Gliney yarim kiirede belirtilen tarihte
kis mevsimi yagsanacagindan; Dinya modelinde M noktasi, lll numarali resim olmalidir.
Belirtilen tarihlerde

ekvatora gunes isinlari dik agiyla gelmez fakat dike yakin bir agiyla gelir.

Dogru cevap B segenegidir.

2. Ulkemiz yengec ve oglak dénenceleri arasinda olmadigi icin giines 1sinlari dik gelmez. Bunun
Kuzey Yarim Kirede olusu ile ilgisi yoktur. X

Ulkemiz Kuzey Yarim Kiirede bulundugu icin en yiiksek sicakliklar haziran, temmuz, agustos
aylarinda yasanir.v/

Ulkemizde yilda dért mevsimin gériilmesi, Kuzey Yarim Kiire’de olusu ile ilgili degildir. X

Dogru cevap B secenegidir.

3. 21 Haziran tarihinde A sehrinde en uzun glindiiz yasanir. Bu tarihten sonra giindizler kisalmaya
baslar. Bu ylzden A ve D secenegi elenir. Tugce B sehrine 21 Temmuz tarihinde varir. Bu tarihte B
sehrinde yaz yasandigindan gindiiz stireleri 12 saatin tizerinde olmalidir. Bu yiizden B secenegi de
elenir. Tugge C sehrine 21 Agustos tarihinde varir. Bu tarihte C sehrinde kis yasandigindan glindiiz

stireleri 12 saatin altinda olmalidir.
Dogru cevap C secenegidir.

4.Yilhk sicaklik ortalamalari meteorolojik veriler kullanilarak klimatologlar tarafindan hazirlanir.

Haritadan farkli bolgelerde farkli iklimler oldugu gorilebilir. Haritanin renklendirilmesi igin
kullanilan ortalama sicaklik degerleri tahmini degil gergek sicaklik verileri kullanilmaktadir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

5. Kuzey Yarim Kiire’de 21 Mart ve 23 Eylil tarihlerinde gece glindiiz esit olur. Sila’nin yasadigi giin

glindiz siresi gece siiresinden kisa oldugundan 20 Marttir.

Cem’in yasadigi giin glind(iz siiresi, bir sonraki giindiiz siiresinden daha uzun oldugundan
glindiz sireleri kisalmaktadir. Cem’in yasadigi tarih, 21 Haziran 23 Eylil arasindadir.

Dogru cevap A secenegidir.

6. K sehri Kuzey yarim Kire’de oldugundan, 21 Mart tarihinde ilkbahar mevsimini yasar. K ve M
sehirleri farkh yarimkiirelerde oldugundan ayni anda ayni mevsim goriilemez. L sehri ekvatorda
oldugundan 23 Eylul tarihinde giines isinlari dik gelir.

M sehri Gliney Yarim Kiire’de oldugundan en uzun giindizi 21 Aralik tarihinde yasanir.

Dogru cevap D segenegidir.



7. Gln igerisinde gorilen sicaklik degerleri verilerek bir yerin iklim 6zellikleri ifade edilemez.

Dogru cevap B segenegidir.

8. Golge boylari glines 1sinlari egik agilarla geldiklerinde biydr. Tirkiye'ye 21 Aralik
tarihinde glines 1sinlari en egik agiyla gelir. 08.00’daki glines 1sinlari, 12.00’deki glines
isinlarindan daha egiktir.

Dogru cevap A segenegidir.

9.Gorselde DNA’nin niikleotidlerden olusan bir pargasi verilmistir. Nikleotidlerden
olusan DNA pargalarina gen denir.

Dogru cevap A secenegidir.

10.YUiksek basing alanlarinda riizgar yoni disa dogru ( Il ), alcak basing alanlarinda
merkeze dogrudur(l). Yiiksek basing alanlari diisik sicakhk, algak basing alanlari
yluksek sicakliktir.

Dogru cevap A se¢enegidir.

11.Mendel canlilara ait bazi 6zelliklerin nesilden nesile nasil aktarildigini yaptig
¢alismalarla agiklayarak kalitim biliminin temelini atmistir.

Dogru cevap D segenegidir.

12. Soruda verilen metinde Diinya’miz icin kiiresel tehlikenin ortalama sicakhgin 1,5 °C
olmasi degil ortalama sicakligin 1,5 °C artmasi oldugu belirtiimektedir.

Dogru cevap A secenegidir.

13. Turkiye’de her mevsim yagisli olan ve kislari asiri soguklarin yazlari da asiri sicaklarin
gorulmedigi iklim tipi Karadeniz iklimidir.

Dogru cevap A secenegidir.

14.

1. zincir

2. zincir

Dogru cevap D segenegidir.



15.

Yeryiiziine yakin su buharinin, sicaklik donma
noktasinin altina diistigiinde soguk yiizeylere
carpip sivi hale gegmeden direkt buz kristallerine
'dénﬁg.mESin}é olusan hava olayina denir.

L=l

Yerle temas eden hava icindeki su
buharinin yogusmasi veya donarak
kristallesmesi sonucu ortaya ¢ikan
¢ok ktiglk su damlaciklari veya
buz kristallerine denir.

lgiy Do.ul

2 3
20 PUAN 10 PUAN 0 PUAN 10 PUAN

Atmosferdeki su buharinin
yogunlastiktan sonra sivi
sekilde yerylziine diismesi
ile olusan hava olayina denir.

Dogru cevap D segenegidir.

16.

Arda Asiye Ahmet Ali
Genotipi Genotipi Genotipi Genotipi
AA yadaAa aa aa AA ya da
Aa olabilir.

l. Anne Aa ise baba aa oldugunda yukaridaki genotipler olusabilir. v
Il. Anne AA iken baba aa oldugunda yukaridaki genotipler olusmaz.x
M. Her ikisi de Aa ise yukaridaki genotipler olusur.v

Dogru cevap C segenegidir.



17. Sekilde; 1 ile gosterilen fosfat 2 ile gosterilen seker, 3 ile gosterilen Adenin organik bazi 4 ile
gosterilen Sitozin nukleotidir.
Buna gore:
I.DNA’'da 1, 2, 3, ve 4 ile gbsterilen yapilar esit sayida bulunur. (Sekilde de goraldigu
gibi esit sayida degiller.)x
Il. 4 numarali yapi sitozin nikleotidini gdstermektedir.v

I1. 3 numarali yapi adenin niikleotidini gostermektedir.x

Dogru cevap B segenegidir.

18.Bezelyelerde uzun boy kisa boya baskindir. iki uzun boylu bezelyeden kisa boylu bezelyenin
olusabilmesi icin ¢caprazlanan uzun boylu bezelyelerin melez (Dd) genotipine sahip olmasi gerekir.

Dd x Dd
DD Dd Dd dd

Bu

durumda: o o )
A bezelyesinin genotipi kesinlikle Dd dir.
B bezelyesinin genotipi DD ya da Dd
olabilir. C bezelyesinin genotipi
kesinlikle dd dir.

Dogru cevap B secenegidir.

19. Paragrafta “Cevresel etmenler genotipin isleyisine etki ederek canlidaki bir 6zelligin
genotipindeki koddan daha farkli bicimde ortaya ¢ikmasina neden olabilir.” denilmektedir. Yani
genetik yapi degismeden sadece genetik yapinin isleyisi degiserek dis goriiniiste meydana
gelen bir degisim ariyoruz.

A seceneginde genetigi degistirilmis tavuktan bahsediyor.x

B seceneginde kahverengi gozIu birinin genotipinde mavi gozlilik geni olabilir.

Burada genin isleyisinde herhangi bir degisiklik olmamigstir.x

C segeneginde acik tenli birinin kullandigi ilag yuziinden ten renginin koyulasmasi, cevresel
etkenler yliziinden genotipin igleyisinin degismesinden kaynaklanmistir.v

D segeneginde genotipinde hem mor hem de beyaz gigek geni olan bezelyenin mor

renkli olmasi bezelyelerde mor gicek renginin beyaz gicek rengine baskin

olmasindandir.x

Dogru cevap C secenegidir.

20. Bir DNA molekdiliinde;

l. ATV

.  A+T-G+C x
.  P(fosfat)-D(seker) v
V. D_A+T+G+CV

Dogru cevap B segenegidir.



2. SARMAL DENEME ¢OzUM

. 21 Aralik tarihi gindonlim{ tarihidir ve Kuzey Yarim Kiire’de kis mevsimi baslar. Bu tarihten itibaren
Kuzey Yarim Kiire’de glindiiz slireleri uzamaya, gece sireleri ise kisalmaya baslar. Dolayisiyla C
secenegindeki ifade yanlhs olacaktir.

Dogru Cevap: C

. Soruda verilen konumda glines isiklari Gliney Yarim Kiire’deki oglak dénencesine dik olarak
gelmektedir ve tarih 21 Araliktir. Bu konumda Giiney Yarim Kiire’de yaz, Kuzey Yarim Kiire’de ise kis
mevsimi baslamistir. Dolayisiyla D segenegindeki ifade yanlis olacaktir.

Dogru Cevap: D

. Verilen golge boyu grafigine gore en kisa golgenin oldugu Il numara yaz, IV numara ise kis
mevsiminde olmasi gerekir. | tarihinden sonra grafikte golge boyunun kisaldigi gérilmektedir.
Golge boyunun kisalmasi giines isinlarinin daha dik hale gelmesi ile gergeklesir. O halde | tarihi 21
Mart ise, glines 1si8inin okulun bulundugu bdélgede olusturdugu isi enerjisinin artmasi gerekir. C
secenegindeki ifade hataldir.

Dogru Cevap: C

. Verilen gorsele gore A bolgesinde algalici hava haerketi oldugu icin bu bdlge de ylksek basing alani,
B bolgesinde ise yikselici hava hareketi oldugu icin B bolgesinde de alcak basing alani etkilidir.
Dolayisiyla A segcenegindeki ifade yanlis olacaktir.

Dogru Cevap: A

. Sera gazlarinin artmasindaki en biylik etken fosil yakitlarin kullanilmasidir. Bunun igin fosil yakit
kullaniminin azaltilmasi ve glines enerjisi, rlizgar enerjisi gibi yenilenebilir enerji kaynaklarinin
kullaniminin ise artirilmasi gerekir. Dolayisiyla D segcenegindeki ifade yanlis olacaktir.

Dogru Cevap: D

. Soruda Rize ve Zonguldagin ayni iklim (karadeniz iklimi) bolgesinde oldugu belirtilmistir. Verilen
grafiklerde bu bolgelerin aylik olarak yagis ve sicaklik ortalamasi verilmistir. Dolayisiyla ortalama
degerlere bakarak glinllk sicaklik degerleri bilinemez. Kis aylarinda sicaklik belkide eksilere diisecek
ve kar yagisi gorulebilecektir. Dolayisiyla D segenegindeki ifade yanlis olacaktir.

Dogru Cevap: D

. DNA'nin yapi birimi niikleotidlerdir. Niikleotidlerin yapisinda ise fosfat, seker ve organik baz
bulunur. Fosfat ve organik baz tek gesitken, organik bazlar adenin, timin, guanin ve sitozin olmak
Uzere dort gesittir. DNA molekiliinde adenin ile timin, guanin ile de sitozin eslestigi icin bu giftlerin
sayisinin birbirine esit olmasi gerekir. Buna gore;

K adenin ise X’in de timin olmasi gerekir. Dolayisiyla L guanin olabilir. I. ifade dogru olur.

DNA’da miktari en fazla olan fosfat ve sekerdir. Her niikleotidde de fosfat ve seker bulunmak
zorunda oldugu igin N ve Y nin de mikatari en fazla ve 1000 tane olduguna gére 1000 tane niikleotid
bulunur. Il. ifade de dogru olur.

N fosfat ta olabilir, seker de olabilir. Dolayisiyla Ill. ifade yanlis olur.

Dogru Cevap: B



. Soruda verilen DNA molekiill toplam 12 niikleotidden olusmaktadir. Eslenme tamamlandiginda iki
DNA olusacak ve toplam 24 niikleotid olacaktir. Yani eslenme sirasinda 12 tane yeni nikleotide
ihtiyag olacaktir. Dolayisiyla B segcenegindeki ifade yanlhs olur.

Dogru Cevap: B

. Iki tane mor bezelyenin ¢aprazlamasindan beyaz bezelye elde edildigine gére beyaz ¢ekinik
karakterdir ve dolayisiyla caprazlanan mor bezelyelerin melez olmasi gerekir. I. ifade dogru olur.
M:mor, m: beyaz seklinde gosterebiliriz. O halde Mm x Mm ¢aprazlamasindan da MM, Mm, Mm ve
mm karakterleri olusur. MM ve mm saf genotiptir ve orani %50 dir. II. ifade dogru olur. MM, mm ve
mm seklinde ti¢ farkli genotip olsmustur. Ill. ifade de dogru olur.

Dogru Cevap: D

10. Verilen grafikler tg¢ farkl ¢gaprazlamanin sonucu olusan fenotipleri gostermektedir. 1. Ve 3

grafiklerden diiz tohumun oranina bakarak diz tohumlulugun baskin karakter oldugu goralir. 1.
Grafikte yapilan ¢aprazlamada hepsi de diiz tohumlu olmustur. Bu caprazlama AA x AA , AA x Aa
veya AA x aa seklinde olabilirdi. Dolayisiyla B secenegindeki cekinik 6zellik olan burusuk tohumluluk
(a) geni yoktur ifadesi kesin olarak soylenemez. B secenegi hatali olur

Dogru Cevap: B

11. Canlilarin farkh hamilelik stresi olmasi ve diinyaya getirdikleri yavru sayisinin farkli olmasi Greme

sanslarini arttiran birer adaptasyondur.
Dogru Cevap: A

12. Verilen gaprazlamada 1 ve 2 nolu bireyin ¢ocuklari yesil gézli olmustur. Yesilin ¢ekinik karakter

oldugu soruda verildigine gére hem 1 den hem de 2 den 3 numaraya gekinik (yesil) gen aktariimistir.
O halde 1 numara melezdir. | ifade yanlis olur. 3 numarali bireye 1 ve 2 den ayni 6zellik geldigi igin II.
ifade dogru olur. 5 ve 6 kahverengi ama 3 numaradan bunlara kesinlikle cekinik gen (yesil) aktarildig
icin bunlar melez kahverengidir. IlI. ifade dogru olur.

Dogru Cevap: C

13. Yapilan bu deneylerden zeminle ayni renkte olan tavsanlarin daha az avlandigi gortlmastr.

Dolayisiyla |. ifade dogrudur. Ayrica cevre sartlari degistiginde avlanan tavsan sayilari degistigine
gdre cevre sartlari canlilarin haytta kalmasinda etkilidir. 11. ifade de dogru olur. Farkli renkteki
tavsanlarin bulunmasi tavsan tiiriiniin devam etmesinde etkili olmustur. Ill. ifade de dogru olur.
Dogru Cevap: D

14. Soruda heterezigot sari denildigine gore sari baskin karakterdir. Yapilan ¢caprazlama Aa x aa

seklinde olacaktir. Olusan doéller Aa, Aa, aa ve aa seklinde olmalidir. Olusacak déllerde %50 melez
olma olasiligi vardir. Dolayisiyla D secenegindeki ifade yanlis olacaktir.
Dogru Cevap: D



15. Cocuklardan biri kahverengi biri de yesil g6zli olmustur. Yesil cekinik olduguna gore ve yesil renkli
cocuk olduguna gore anne ve babadan birer tane cekinik gen gelmistir. Dolayisiyla anne ve baba
melez kahverengi (Aa) seklinde olabilir. . ifade dogru olur. Anne yesil gozlii ise Baris kahverengi
gozIli oldugu icin babanin kesinlikle kahverengi géz renginde olmasi gerekir. Il. ifade de dogru olur.
Anne ve baba ikisi de melez kahverengi ise Baris AA seklinde olabilir. Dolayisiyla Ill. ifade yanlis olur.
Dogru Cevap: B

16. Ameliyat ile 6. Parmagin alinmasi sadece dis goriinlisli yani fenotipi degistirecektir. Gen yapisinda
herhangi bir degisiklik olmayacaktir. Dolayisiyla I. ifade dogru, Il. ifade ise yanlis olacaktir. Alti
parmaklilik mutasyondur ve réntgen isinlari da mutasyona sebep olabilir. Dolayisiyla IlI. ifadede
dogru olur.

Dogru Cevap: B

17. Hava vyastiklari, bisiklet pompasi ve damacanalarda hava (gaz) basinci etkilidir. Arag kaldirma
liftlerinde ise sivi basincindan yararlanilir.
Dogru Cevap: D

18. Basing cismin agirligi ile dogru ylzey alani ile ters orantilidir. Burda cismin agirligi degismiyor fakat
ylzey alani azaliyor. Dolayisiyla ylizey alani azaldik¢a basing artacaktir. I. Durumda yizey alani 4A
iken ikinci durumda 2A olmustur yani ylzey alani 2 kat azaldigi icin basincin 2 kat artmasi gerekir.
Buna gore Il. Durumdaki basing I. Durumdaki basincin iki kati olmasi gerekir. Ayni sekilde IlI.
Durumdaki basincin da Il. Durumdaki basingtan 2 kat fazla olmasi gerekir. Buna uygun olan grafik C
secenegindeki gibi olabilir.

Dogru Cevap: C

19. Kaplarin her bir bélmesi 1 litre su aldigina gore, 4 litre su konuldugunda K kabinda yukseklik 3
birim, L kabinda 3 birimden biraz fazla, M kabinda da 2 birim olacaktir. Dolayisiyla kap
tabanlarindaki basing siralamasi L > K > M seklinde olacaktir. Dolayisiyla I. ifade yanlis olur. Kaplarin
agirligi onemsiz olduguna gore ve iclerindeki su miktarlari esit olduguna goére Uc¢ kabin agirhigi da esit
olur. Ylzey alani kiiciik olanin basinci en biyiik olacaktir. Yani ylizeye yapilan basingL > K> M
seklinde olur. II. ifade dogru olur. Kaplar ters cevrilirse L ve M kabi ayni yiikseklikte su olur ve
dolayisiyla da basinclar esit olur. llI. ifade de dogrudur.

Dogru Cevap: C

20. Agirlik basing iliskisinin gorilebilmesi igin ylzey alanlari ayni fakat agirliklarinin farkli olmasi gerekir.
Bunun igin de | ve Il kullaniimalidir. Basing ylizey alani iligkisi igin agirliklar ayni ylzey alanlari farkli
olmasi gerekir. Bunun igin de | ve Il kullanilabilir.

Dogru Cevap: C



3. SARMAL DENEME ¢OzUM

1. Sorudaki 1. grafik 1880 yilindan 2020 yilina kadar yillik sicakhk ortalamasini vermektedir.
Dolayisiyla 1. Grafik iklim ile ilgilidir ve kesinlik bildirir. 2. grafik ise glinlik sicaklik tahminini
vermektedir. Dolayisiyla 2. grafik meteoroloji ile ilgilidir ve tahminidir. D segenegindeki ifade
yanlistir.

Dogru se¢enek D olacaktir.

2. Arktik tilkilerinin post renklerinde meydana gelen degisim hayatta kalmalarini saglayan bir
adaptasyondur. Adaptasyonlar kalitsal degisimlerdir. Bu ylizden B segenegindeki ifade
yanlistir.

Dogru se¢enek B olacaktir.

3. Suyun buharlasmasi fiziksel bir degisimdir. Bu ylizden C se¢enegindeki ifade yanlistir.
Petroliin damitilmasi da karisimlarin fiziksel yollarla ayrilmasina 6rnektir. Bu ylizden A
segenegindeki ifade yanlistir. Dalgiglarin gikardiklari kabarciklar solunum olayi sonucu olusur
ve solunum olayi kimyasal degisimdir. Bu ylizden D secenegindeki ifade de yanlistir.
Fotosentez kimyasal degisimdir. Fotosentez olayinda hem bag kirihmi hem de bag olusum u
gorulir.

Dogru se¢enek B olacaktir.

4. Kuafor koltuklari Pascal prensibine gore ¢alisan aletlerdir. Pascal prensibine gore sivilar
sikistirilamaz ve tzerine uygulanan basinci her yone esit iletirler. Pascal prensibi sayesinde
kiicik kuvvetle blyuk yikler kaldirilabilir. A secenegindeki ifadede kuvvetin sivi tarafindan
iletildigi belirtilmistir. Sivilar kuvveti degil basinci ayni blyuklikte iletirler. Bu ylizden A
secenegindeki ifade yanlistir.

Dogru se¢enek A olacaktir.

5. 1 ve 3. uygulamalarda hem yiizey alani hem de agirlik degismektedir. Bu yiizden 1. ve 3.
uygulama sonuglari karsilastirilarak agirlik ile basing arasindaki iliski gérilemez.
Dogru se¢enek C olacaktir.

6. Verilenlere gore ®@anlisi kutuplarda yasayan bir canl ve A canlilariise ¢
birer canli olabilir. Ayni zamanda soru kokiinde bu canlilarin farkli tiirde oldugu bilgisi
verilmistir. Bu sebeple ve A farkli ortamda bulunan ayn

Dogru se¢enek C olacaktir.

7. X elementi metal, Y elementi yarimetaldir. Yarimetaller i1si ve elektrigi metallerden daha iyi
iletemez.
Dogru se¢enek B olacaktir.



8. Bir elementin atom numarasi bilinirse o elementin periyodik tablodaki yeri bulunabilir. Bir
elementin proton sayisi atom numarasini verir. Notr bir atomun proton sayisi ve elektron
sayisi esittir. Bir elemente ait elektronlarin bulundugu katman sayisi o elementin periyot
numarasini verirken son katmanindaki elektron sayisi grup numarasini verir. Bu ylizden
Hikmet disindakiler elemtin periyodik tablodaki yerini tespit edebilir.

Dogru se¢enek C olacaktir.

9. Periyodik cetvelde en alttaki ve en soldaki elementler daha iyi metaldir.
Dogru se¢enek C olacaktir.

10. Kuvvetli asitler pH metrede 0’a, kuvvetli bazlar 14’e yakindir. Zayif asit ve bazlar ise pH
metrede 14’e yakindir. Bu ylizden en kuvvetli asit A iken en kuvvetli baz C maddesidir.
Dogru se¢enek B olacaktir.

11. Soyagaglarindan anlasilacagi gibi Z ile D akrabadir. Akraba evliliklerinde kalitsal hastalik
olma durumu kesin degildir. T ile lll akraba degildir fakat akrabalik iliskisi olmayan evliliklerde
de kalitsal hastaliklarin gortilme ihtimali vardir. Z ile IV akraba degildir. Bu ylizden akraba
olan T ile C'nin yapacagi evlilikte gorilebilecek kalitsal hastalik riski, Z ile IV’in yapacagi
evlilikte gorilebilecek kalitsal hastalik riskinde daha fazladir. C segcenegindeki ifade dogrudur.
Dogru se¢enek C olacaktir.

12. Verilen malzemelerle en dogru bicimde model hazirlamak igin renkli ataslar ile organik
baz temsil edilmelidir ¢linkl organik bazlar gérseldeki gibi ataslar gibi dort gesittir.
Deoksiriboz seker(bes karbonlu seker) ile besgen diigme, fosfat ile de raptiyenin temsil
edilmesi dogru olur. Tek bir niikleotidi olusturmak icin hem atas, hem diigme hem de raptiye
kullaniimalidir. Yapilacak karsilikli eslesmede karsilikli zincirlerin olusturulmasi igin farkh
renkli ataslar karsilikli gelmelidir.

Dogru se¢enek C olacaktir.

13. Bugday tohumunun ekimi genellikle sonbaharda yapilacag bilgisi soru kékiinde
verilmistir. Gorselde K.Y.K’de sonbahar mevsimi IV numarali konumda goruliir. Bugday
tohumunun hasadi ise genellikle yazin yapilacag bilgisi soru kokiinde verilmistir. Gorselde
K.Y.K’de yaz mevsimi lll numarali konumda gorulir.

Dogru se¢enek D olacaktir.

14. Pipetin icindeki hava cekilerek pipet icindeki basing acik hava basincindan daha kiiglik
hale getirilir. Acik hava basinci sayesinde meyve suyu pipet icinde yiikselir. (I. ONCUL
DOGRU) Sekil Il de ise bardagin agzi kapatilarak agik hava basincinin bardaktaki meyve
suyuna etki etmesi engelleniyor boylece pipetin igindeki havayi ¢ekerek basinci azaltsak bile
su agzimiza kadar yiikselemiyor. (II. ve lll. ONCUL DOGRU)

Dogru se¢enek D olacaktir.

15. C maddesi iki farkli maddenin birlesmesinden olustugu igin kesinlikle bir bilesik olmalidir.
Bilesikler kendilerini olusturan maddelerin 6zelliklerini tasimaz. Kimyasal tepkimelerde atom
sayisi korunur.

Dogru se¢enek B olacaktir.



16. 3 numarali kaldirag tipinde kuvvet kolu daima yiik kolundan kigiktir. Bu durumda bu
kaldirag tipinde daima kuvvetten kayip gorilir. Kuvvetten kayip olmasi, kuvvetin yikten
fazla olmasidir. Bu yilizden C secenegindeki ifade yanlistir.

Dogru se¢enek C olacaktir.

17. Bazlar acimsi asitle ise eksidir. Amonya baz oldugu igin sulu ¢ozeltilerine hidrojen iyonu
vermezler. Asit olan mide sivisinin asitlik dengesi baz olan mide ilaglari ile saglanir. Mide
sivisinin asitlik derecesinin ylikselmesi durumunda mide ilaglari kullanishr. Asitligin yikselme
pH degerinin dismesidir. Bu ylizden mide ilaglari mide sivisinin pH’1 diistliglinde
kullanilmalidir. Turnusol kagidi asitlerde kirmizi, bazlarda ise mavi renk alir.

Dogru se¢enek D olacaktir.

18. C maddesi iki farkli maddenin birlesmesinden olustugu igin kesinlikle bir bilesik olmalidir.
Bilesikler kendilerini olusturan maddelerin 6zelliklerini tagsimaz. Kimyasal tepkimelerde atom
sayisi korunur. Kaplarin zemine uyguladiklari basinglar ise esit oranda azalir. K kabinda daha

fazla su bulunacagindan agilikta fazla olur. M kabinda en az su bulunacagindan agilikta en az
olur. Agirlik ile kati basinci dogru orantilidir.

Dogru se¢enek C olacaktir.

19. Yapilan deneyden baz iceren maddelerin cam ya da porselenlere etki ettigine dair bir bilgi
ya da gozlem verilmemistir.
Dogru se¢enek C olacaktir.

20. Sivilarin deliklerden aktigi en son uzaklik sivi basinci ile orantilidir. Deneyde sivi yiiksekligi
en fazla olmasina ragmen sivi basincinin en az lll. kapta oldugu gérilmekte. Bu durumdad3
en az yogun olmalidir. | ve Il. kapta ise sivi basinglari esit fakat yikseklikler farkhdir.
Dolayisiyla yiiksekligi az olan sivinin yogunlugunun fazla olmasi gerekmektedir.

Dogru se¢enek C olacaktir.



4. SARMAL DENEME ¢OzUM

. Verilen gorselde 1 numarali konum 21 Aralik, 3 numarali konum da 21 Haziran tarihine aittir. 1
konumunda Gliney Yarim Kiire’de yaz mevsimi baslar ve 3 numarali konuma gelene kadar glindizler
kisalir, geceler ise uzar. 2 ve 4 numarali konumlar ekinoks tarihleridir ve gece glindiz esitligi yasanir.
Il. ifade dogru olur. 2 konumundan itibaren 4 konumuna gelene kadar Kuzey Yarim Kiire’de giindiiz
stireleri gece siirelerinden daha uzundur Ill. ifade de dogru olur.

Dogru Cevap: D

. Sari renkli karttaki bilgi iklimin tanimidir. Diger kartlardaki bilgiler ise hava olaylart ile ilgilidir.
Dogru Cevap: A

. Soruda verilen bilgide ortam sicakliginin genlerin isleyisinde degisiklislik yaptigi belirtilmis dolayisiyla
bu olay bir modifikasyon 6rnegidir. Fakat cevresel sartlar iremesini yani yavru olusumuna etki
etmemis sadece cinsiyetlerine etki etmistir. Yani tireme sansina bir etkisi olmamustir. I. ve lIl. ifadeler
dogru fakat Il. ifade yanhs olacaktir.

Dogru Cevap: B

. Verilen caprazlama 6rneklerinden ilk kutuda tamami melez olduguna gore ata bezelyelerin DD x dd
seklinde olmasi gerekir. ikinci kutuda ise {i¢ cesit genotip olustuguna goére iki melez Dd x Dd
caprazlanmasi gerekirdi.

Dogru Cevap: B

. Verilen gorsellerde iki farkli gen vardir. Genlerdeki nikleotid sayilari farkli olmasina ragmen
nikleotid gesitleri aynidir. Dolayisiyla B segenegindeki ifade yanlis olacaktir.
Dogru Cevap: B

. Yapilan arastirmada ortam sicakligi sineklerin kanat seklinin degismesine neden olmustur ve bir
modifikasyon érnegidir. Dolayisiyla |. ifade yanhs olur. Soru da modifikasyonlarin genlerin isleyisini
degistirdigi bilgisi de verilmis. Dolayisiyla Il. Ve lll. ifade dogru olur.

Dogru Cevap: C

. Verilen su cenderesindeki sivinin (su) gorevi iki kol arasinda basing iletimini saglamaktir. Dolayisiyla
sivinin yogunlugunun bir 8nemi yoktur. I. ifade yanlhs olur. Sistem pascal prensibine gére sivilarin
sikistirlamamasi ve sivilarin basinci aynen iletmesi 6zelliginden faydalanilarak yapilmistir. II. ifade
dogrudur. Sivilar kuvveti aynen iletmez, basinci aynen iletirler. lll. ifade yanhstir.

Dogru Cevap: A

. Sivi basinci sivinin derinligine (yiiksekligine) ve yogunluguna baglidir. Bu kaplarda en yiiksek sivi
seviyesi M kabinda olmasina ragmen basinci diger kaplara esit olduguna goére en kiiciik yogunluk M
sivisinin, en bliyik yogunlukta en az yukseklikte olan L sivisinin olmasi gerekir. Yani L > K> M
seklinde olmalidir.

Dogru Cevap: A



9. Verilen barometredeki h yiiksekligindeki civanin basinci o bolgedeki acik hava basincina esittir.
Sivilarin basinci da yogunluga ve yikseklige baglidir. Kabin seklinin degismesi sivi basincini etkilemez
dolauisiyla daha kalin bir boru da kullanilsa h yiiksekligi degismeyecektir. C segenegindeki ifade
yanlis olur.

Dogru Cevap: C

10. Verilen cisimlerin ylizeye uyguladiklari basinglar esit olduguna goére ylzey alani en biyulk olanin
agirhginin da en fazla olmasi gerekir. Dolayisiyla cisimlerin agirliklari M > K > L seklindedir. Cisimler
ters gevrildiginde ylizey alanlari esit olacaktir ve agriligl en fazla olanin basinci da en fazla olacaktir.
Dolayisiyla basing iliskisi M > K > L seklinde olacaktir.

Dogru Cevap: A

11. B segenegindeki; L kabina mavi turnusol batirildiginda renk degisiyorsa L kabinda asit vardir. K
kabina kirmizi turnusol batirildiginda renk degisiyorsa baz vardir. M kabinda da nétr olacaktir.
Dogru Cevap: B

12. 8A grubundaki elementler kararli yapidaki soygazlardir. 8A grubundaki ilk elementte Helyumdur ve
helyumun elektron sayisi ikidir. |. ifade dogru olur. Kimyasal 6zelliklerin benzer olmasi icin ayni
grupta olmasi gerekirdi bunun icin 1. ifade yanlis olur. Periyodik cetvel artan atom numaralarina
gore olusturuldugu icin en blyiik atom numarasi M elementine aittir. Ill. ifade dogruolur.

Dogru Cevap: B

13. Verilen periyodik cetveldeki turuncu renkteki bélimde ametaller bulunur. Oda sicakliginda
ametallerin bir kismi kati, bir kismi sivi, bir kismi da gaz halde bulunur. Dolayisiyla B segenegindeki
ifade hatali olacaktir.

Dogru Cevap: B

14. Verilen grafige gére miktari azalan A ve B maddeleri girenler, miktari zamanla artan C maddesi ise
urdnler de olmasi gerekir. Yani tepkime denklemi A+ B —> C seklinde olmasi gerekir.
Dolayisiyla |. ifade dogrudur. A ve B maddelerinin tamami kullaniimistir ve 70 g C maddesi
olusmustur. . ifade de dogrudur. Kimyasal tepkimelerde atom sayisi ve cinsi degismez ama
kimyasal degisim gecirdigi icin C maddesinin ézellkileri A ve B maddesinden farkli olacaktir. Ill. ifade
yanlis olacaktir.

Dogru Cevap: A

15. 80 °C sicakligindaki suya soguk bir kati madde atildiginda suyun sicakhigi azalacaktir. Fakat suyun hal
degistirme noktalari 0 veya 100 derece olmasi gerekir. Dolayisiyla C secenegindeki gibi 20 ile 80
arasinda su hal degistiremez. C segenegindeki grafik hatali olacaktir.

Dogru Cevap: C

16. Nurcan Ogretmen deneyinde bagimsiz degisken olarak sivi cinsini belirledigi icin kullanacagi
dizeneklerde sadece sivi cinsinin farklh olmasi gerekir. Dolayisiyla bu diizenek A segenegindeki
olabilir.

Dogru Cevap: A



17. K sivisinin baslangic pH degeri 2 dir. Yani asit 6zelligi gosterir. L sivisi eklendiginde pH 5 olmustur ve
kaptaki madde hala asit 6zelligi gostermektedir. pH degerinin ylikselmesi igin ya baz eklenmistir
yada zayif bir asit eklenmis olabilir. Dolayisiyla B segenegindeki kesinlikle baz eklenmistir ifadesi

yanlis olacaktir.
Dogru Cevap: B

18. Sanayi tesislerinin yogun olarak bulundugu bélgelerde havaya karisan zararli gazlar hava
akimlari ile baska boélgelere de tasinacaktir. Dolayisiyla C segcenegindeki asit yagmurlari sadece

sanayi bolgelerinin yogun oldugu bolgelerde gorulir ifadesi yanlis olacaktir.
Dogru Cevap: C
19. Erime ve buharlasma olaylarinda disardan i1si almak gerekirken, donma ve yogusmada disariya isi

verilir. Karpuzun sogumasi, kolonyanin buharlagmasi, gamasirlarin kurumasi buharlasma temelli isi
alan olaylardir. Su donarken, yiyecekler sogurken ve yagmur olusurken disariya isi verilir. 4 dogru

isaretleme yapmistir.
Dogru Cevap: B

20. Sicaklik - zaman grafiklerinde sicakligin sabit kaldig1 bolimlerde madde hal degistirmektedir.
Dolayisiyla b ve d zamanlarinda madde hal degistirmistir ve toplam iki defa hal degistirdigi icin de

baslangicta kati halde olmasi gerekir. . ifade dogru olur. B zaman araliginda erime
gerceklesmektedir ve kapta kati + sivi karisimi vardir. Il. ifade dogru olur. Maddenin siirekli is1 aldig

soruda yer almaktadir dolayisiyla lll. ifade yanlis olacaktir.

Dogru Cevap: A



5. SARMAL DENEME ¢OzUM

1. Kve L bolgeleri Kuzey Yarim Kiire’de, M ve N bolgeleri ise Gliney Yarim Kiire’dedir. Gorseldeki
konumlarinda K noktasinda kig mevsimi, L noktasinda ise ilkbahar mevsimi yasanir. Buna gére
Gamze’nin verdigi bilgi yanlistir.

Dogru cevap A segenegidir.

2. iklim analizi yapilirken olabildigince uzun yillik ortalamalar ve giivenilir atmosfer
verilerinin kullanilmasi gerekir. Tahmini degerler kullaniimaz.
Dogru cevap D se¢enegidir.

3. Metinde gegen “orta dereceli hasarlar birikerek mutasyona sebep olmaktadir” cimlesi ile
kanserin de mutasyonlar sonucu olustugu aciklanmaktadir. Bu nedenle metne gore
“Sigaradaki kimyasallarin DNA (zerinde olusturdugu hasarlar, orta derecedeki hasarlara
ornek gosterilebilir “ifadesi dogrudur.

Dogru cevap C se¢enegidir.

4. Bezelyelerde uzun bitki boyu kisa bitki boyuna gére daha baskindir. (Uzun bezelye
geni= U, kisa bezelye geni=u)

Bahgesinde uzun boylu bezelyeler yetistiren Talha bey bir stire sonra kisa boylu bezelyeler
gormustir. Bununla ilgili tahminleri;

I. ifadeye gore; tarladaki bezelyeler melez d6l (Uu x Uu) olabilir.
Il. ifadeye gore; tarladaki bezelyeler saf d6l uzun boyludur ve komsu tarladaki kisa boylu

bezelyelerle tozlagsmistir. (UU x uu) olamaz ¢linki bu ¢caprazlama sonucunda melez uzun
boylu bezelyeler olusacaktir. Kisa boylu bezelye olusmaz.

Il. Tarladaki bezelye melez uzun boyludur yakin tarladaki kisa bezelye ile tozlagsmistir. (Uu
x uu) Bu gaprazlama sonucunda kisa boylu bezelyeler olusabilir.

Dogru cevap B segenegidir.

5. Bronzlasmis el modifikasyondur. (Modifikasyonlar genlerin isleyisinin degismesidir ve kalitsal
degildir.) Altiparmaklilik ise mutasyondur. (Mutasyon genin yapisindaki degismedir. Ureme
hiicrelerinde olursa kalitsal olur.

Dogru cevap D segenegidir.

6. A sikkinda; “Zebralarin gizgili olmalari bulunduklari cevrede yasama sansini arttiran bir_
modifikasyondur.” climlesi hatalidir. Clinkl canlinin yasama sansini artiran olaylar

adaptasyondur.

Dogru cevap A segenegidir.



7. Metne gore,

I- Biyoteknolojik uygulamalarin hem olumlu hem de olumsuz etkileri vardir.

[I- Domatesin tadi ve kokusu gen aktarimi yontemi ile degistirilmistir.

Ill- Domatesin genleri domatese aktarilmistir. Bu calismanin benzeri misir ve patlican icinde
denenecektir.

Yani her bitkinin kendi gegistirilmemis geni kendi tiirline aktarilacaktir. | ve Il dogrudur.
Dogru cevap B segenegidir.

8. Aracin gamura saplanmasindaki neden katilarda basingtir. Katilarin basinci yiizey alanina ve
agirhga baghdir. Basing agirlikla dogru orantili ylizey alani ile ters orantilidir.

Basing cismin siratine bagli degildir.
Aracin camura saplanmasini dnlemek icin Yiizey alani genisletilmeli ve agirlik azaltiimahdir.
Dogru cevap C se¢enegidir.

9. Diizenekte sivilar tzerlerine uygulana basinci bulundugu kabin her noktasina esit ne
dik sekilde dagittig1 gosterilmektedir.
Dogru cevap D se¢enegidir.

10. Ahmet’in gorseli gaz basinci ile ilgilidir. Meliha’nin gorseli kati basinci ile ilgilidir.
Erva’nin gorselinde ise hem kati basinci hem de kepcedeki hidrolik sistemden dolayi sivi
basinci ile ilgilidir.

is makinesi paletli olsa da olmasa da kati basinci vardir. D sikkindaki aciklama yanlistir.
Dogru cevap D segenegidir.

11. —> Metaller Kirmizi —> Ametaller
Yesil  —= Yari metaller Mavi —=> Soygazlardir.

Verilen agiklamalardan Sahin’in agiklamasi: tel ve levha haline getirilemezler yanhstir.
Cunkl yari metaller tel ve levha haline getirilebilirler.
Dogru cevap B segenegidir.

12.
A) Siite sirke katilmasi kimyasal degismeye neden olur.

B) Bekletilen ayranda ¢okelti olugsmasi fiziksel bir degismedir
C) Kapagi agilan gazozdan gaz ¢ikislari olmasi fiziksel degismedir.
D) Kar yagarken donma olayi gergeklesmekte bu olay sirasinda ¢evreye isi verildiginde

ortamin ilinmasi fiziksel degismedir.
Dogru cevap A secenegidir.

13. I. ifade; Bor elementi tepkimeye girerek yeni atomlari olusturur. Cimlesi yanlistir. Yeni
atomlari degil yeni bilesikleri olusturur olmaliydt. II. ve lll. ifadeler dogrudur.
Dogru cevap B segenegidir.



14. Agiklamalara gore:
I- pH= 3 Asittir. [I- pH= 13 Bazdr. [1l- Turnusol kagidini kirmiziya gevirir asittir.

IV- Mavi turnusol kagidinin renginin rengini degistirmemis. Bazdir. Baz olanlar Il ve IV ‘diir
Dogru cevap C se¢enegidir.

15.Tabloya gore;
X- Agitk pembe (Asit igine kiraz sivisi damlatiimig)

Y- Kahverengi (Baz icine lavanta indikatori damlatiimis.) Z- Kirmizi (Asit icine kusburnu indikatori
damlatiimis.) T- Sari-yesil (Baz igine gilek indikatori damlatilmistir.)

Dogru cevap D secenegidir.

16. Bilgi kartindan yararlanarak, ev ve arabalardan salinan zararl gazlar asit yagmurlarina
neden olur. Asit yagmurlari suyun pH dengesini bozarak suda yasayan canllara zarar verir
cikarimi yapilabilir. Ancak asit yagmurlari yanardaglarin harekete gegmesinde etkili degildir.
Dogru cevap A segenegidir.

17. Tabloya gore; bitkilerin gelisimi icin en uygun topraklar genellikle asidik topraklardir.
Cikarimi yapilabilir. irlanda patatesinin yetistigi topraga pH degeri daha yiiksek toprakta
yetisen seker pancari ekildiginde verim diser. Azotlu glibre kullanilarak kavun yetistirilen
toprak seker pancari yetistirilebilir hale getirilebilir cikarimini yapamayiz.

Dogru cevap B segenegidir.

18. Oz isis1 yiiksek olan metallerin disariya aktardiklari 1sida daha fazladir. Bu nedenle
yemeklerin pisme siresine gore firinlarin rezistanslarinin yapildigi metallerin 6z isilarinin
siralanisi ise: Cz> Cx> Cy “ dir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

19. Grafige gore;
I- ithalat ve ihracat arsindaki fark en az ispanya’dadir. Dogru.
[I- Tlrkiye’nin kimya endustrisi ithalata baglidir. Dogru ¢linki ithalat oranlari ihracat oranlarindan

fazladir.

[ll- Dis ticaretteki agik kimya endustrisini olumlu degil olumsuz etkiler.
Dogru cevap C se¢enegidir.

20. Grafige gore;

I- Erime ve kaynama noktalari farkh oldugundan X ve Y maddeleri farkli tir saf maddelerdir.
Kutleleri ayni olabilir.

II- X ve Y farkh kitledeki ayni cins maddelerdir. Yanlistir ¢clink(i X ve Y ayni cins madde
degildir.

IlI- X maddesinin gaz halde oldugu sicaklikta Y maddesi sivi madde olabilir.

Dogru cevap D segenegidir.



6. SARMAL DENEME ¢OzUM

. Verilen gorselde 3 numarali konum 21 Haziran tarihidir ve Kuzey Yarim Kiire’de yaz mevsimi baslar
ve bu tarihten sonra giindiiz siireleri kisalmaya baslar ve 4 konumunda gece glindiiz siireleri
esitlenir. 4 konumundan sonra gece sureleri glindlz surelerinden daha uzun olacaktir. Dolayisiyla C
segenegindeki ifade yanlis olur.

Dogru Cevap: C

. DNA eslenmesinde bir DNA dan ayni kalitsal 6zellikte 2 yeni DNA olusur. Dolayisiyla | ifade dogru
olur. K DNA sinin iplikleri ayrilarak yeni olugan DNA larin birer ipliklerini olusturduklari igcin K DNA
sina ait niikleotidler L ve M ye esit olarak aktarilmis olur. Il. ifade de dogru olur. L ve M nin
ipliklerinin birer tanesi K dan geldigi icin IIl. ifade yanlis olur.

Dogru Cevap: B

. l.ve Il. ifadeler dogrudur. lIl. ifadeddeki hal degisim olaylari fiziksel degisimdir. Dolayisiyla lIl. ifade
yanhstir.
Dogru Cevap: B

. Yaptigi agiklamada algak basing alani olusmasini bekliyoruz, yagis bekliyoruz gibi tahminlerde
bulunulmustur. Dolayisiyla bu agiklama bir meterolog tarafindan yapilmistir. Clinkii hava olaylar
kesinlik bildirmez. I. ifade dogru olur. Algak basinc alanlarinda gériilen yiikselici hava
hareketlerinden dolayi bulut olusumu fazla olur ve dolayisiyla yagis ihtimali de daha fazla olur. II.
ifade de dogru olur. Algak basing alanlarinda sirekli kirli hava gérilir ifadesi yanlis olacaktir. Il. ifade
yanlis olur.

Dogru Cevap: B

. Gorsellerde verilen askerlerin botlari genis tabanlidir ve ylizey alani arttigi icin basing azaltiimistir.
Buna benzer uygulama D segeneliinde verilen tanklarin ve bazi is makinelerin paletli olarak yapilarak
yuzey alaninin artirilmasi olur.

Dogru Cevap: D

. DNA da niikleotidler bir kurala gore karsilikli dizilirler ve her zaman adeninin karsisina timin,
guaninin karsisina da sitozin gelmesi gerekir. D segceneginde verilen 4 numarali yapi adenin organik
bazi ise karsisindaki sari yapinin timin olmasi gerekir. Yani 5 numara timin degil guanin ya da sitozin
olabilirdi. D segcenegindeki ifade yanlis olur.

Dogru Cevap: D

. Gorselde verilen tek logonun yere yaptigl basincin P kadar oldugu soylenmis. Sekil 1’ de 2 logo
kullaniimis, hem agirlik hem de yiizey alani orantil bir sekilde arttigi icin basinci yine P olur. Sekil 2’
de ylizey alani ilk duruma gore degismeden Uste logo koyarak agirlik 2 katina ¢ikartiimis. Basing da 2
kat artar ve 2P olur. Sekil 3’de de agirlik 3 kat olmus ve ylizey alani yine degismemis, basing da 3 kat
artar ve 3P olur.

Dogru Cevap: A



8. Basit makinelerde hicbir zaman hem yoldan hem de kuvvetten ayni anda kazang olamaz. Dolayisiyla
D seceneginde verilen ifade yanlis olacaktir.
Dogru Cevap: D

9. Kirmizi lahana suyuna M sivisi eklendiginde renk degisimi olmamis. O halde M sivisinin nétr yani pH
degeri 7 olmaldir. K sivisi dokildigiinde kirmizi olduguna gore K nin asit olmasi gerekir ve pH degeri
7 den kiiclik olmasi gerekir. L ve N sivilari konuldugunda mavi ve yesil olmus. O halde ikisi de bazdir
ve pH degerleri 7 den buyuktlr. Fakat yesile donen L sivisi daha kuvvetli baz olmalidir ki o halde pH
degeri N nin pH degerinden biyik olmasi gerekir.
Dogru Cevap: B

10.Periyodik tabloda yatay siralara periyot, diisey siralara ise grup adi verilir. Yatay olarak 7 sira
yani 7 periyot vardir. O halde B segenegindeki ifade yanlig olacaktir.
Dogru Cevap: B

11.Verilen tepkime modelinde girenler kisminda 2 hidrojen molekili ve 1 oksijen molekili olmak
Uzere toplam 3 molekil vardir fakat Grtinler kisminda 2 adet su molekiilii vardir. O halde molekdl
sayisi korunmamistir. C segenegindeki molekil sayisi korunmustur ifadesi yanlis olacaktir.
Dogru Cevap: C

12.Verilen kaldiragta dengede iken 3 kat kuvvet kazanci vardir ve Verilen durumda P yuka 3F
degerindeki kuvvete esittir. Yapilan degisiklikler sonucu dengede kalabilmesi igin kuvvet kazancinin
yine 3 kat olmasi gerekir. D segceneginde verilen destek N noktasina alinira kuvvetten 3 kat kayip
olacaktir ve denegede tutacak kuvvet 3Fx3 = 9F olmasi gerekirdi. D se¢cenegi hataliolur.
Dogru Cevap: D

13.Verilen canlilardan yilan da gorilen olay mutasyon, aridaki olay ise beslenmeden kaynaklanan
modifikasyon érnegidir. Dolayisiyla Ill. ifade yanlis olur. | ve Il dogrudur.
Dogru Cevap: B

14.Verilen kaplarla C segenegindeki gibi maddenin cinsine baglligi gdsterecek bir deney
yapabilmesi icin kaplarin altlarindaki isitici sayisinin (verilen i1si miktarinin) esit olmasi gerekirdi.
Dolayisiyla C secenegi yanlis olur.
Dogru Cevap: C

15.Hidrolik fren sistemleri pascal prensibi uygulamasidir ve burda kullanilan hidrolik sivisinin tek
gorevi basinci iletmesidir. Sivinin cinsinin veya sivinin basincinin bir dnemi olmadigi icin D se¢enegi
hatali olur.
Dogru Cevap: D

16.Yapilan caprazlamada 3 farkl genotip olustuguna gore kesinlikle iki tane melez ¢aprazlanmasi
gerekirdi. Dolayisiyla cevap C olacaktir.
Dogru Cevap: C



17. 3 numarali kaldirag kuvvetin ortada oldugu yani kuvvet kolunun yik kolundan kigik oldugu
kaldiractir. Bu tip kaldiraglarda her zaman kuvvetten kayip olur. Dolayisiyla C secenegindeki ifade
yanlis olur.

Dogru Cevap: C

18. M ve N bezelyeleri caprazlandiginda iki tane mor dan beyaz bezelye elde edildigine gore M ve N nin
kesinlikle melez yani heterezigot olmasi gerekir. C secenegi dogrudur.
Dogru Cevap: C

19. Yasin’in diizeneginde kuvvetten kayip — kazang yoktur. Yigit'in diizeneginde kuvvetten kazang,
Enes’in diizeneginde ise kuvvetten kayip vardir. Dolayisiyla en biyiik kuvveti Enes’in, en kiglk
kuvveti de Yigit'in uygulamasi gerekir. |. ifade dogru olur. Enes kuvvetten kaybi oldugu icin yoldan
kazanmistir. Il. ifade de dogru olur. Ugii de yiikleri esit yiikseklige kaldirdiklari iin yaptiklari isler de
esittir. lll. ifade de dogru olur.

Dogru Cevap: D

20. Emir egik diizlem ve sabit makara kullanmistir ve sadece egik diizlemden dolayi 8/20 4 kat kuvvet
kazanci saglamigtir. Beglim ise hem egik diizlem hem de hareketli makaradan kuvvet kazanci saglar.
Hareketli makaradan 2 kat, egik dizlemden de 4/2= 2 kat olmak lizere; toplam 2x20 4 kat kazang
saglamistir. O halde kuvvet kazanglari esittir. Dolayisiyla uyguladiklari kuvvetler, yaptiklari isler ve
ipleri cekme miktarlari esit olur.

Dogru Cevap: D



7. SARMAL DENEME ¢6zUM

1.0glak donencesi yeryuzinin gliney yarim kiresinde, Ekvator’un 23° 27' glineyiden gectigi
varsayilan bir enlemdir. 21 Aralik’ta glines 1sinlari gliney yarim kiireye dik gelir. Yengeg
donencesi ise kuzey yarim klrede Ekvator’'un 23° 27' kuzeyinden gegtigi varsayilan
enlemdir. 21 Haziran’da glines i1sinlari yengec donencesine dik gelir. Verilen tarihlerde ve
ayni saatte yapilan olciimlere gore;

Bora- Ekvatorda, Esma- Giliney yarim kiirede, Ata- Ekvatorda olamaz. Gizay- Giiney yarim
kiirede olabilir ancak oglak dénencesi igerisindeki bir bolgede degildir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

2. Havanin soguk oldugu bolgelerde yiiksek basing alani, havanin sicak oldugu yerlerde ise
alcak hava basinci olusur. Bu iki basing alani arasinda olusan hava akimi sonucunda zebranin
derisi Gzerinde hava girdaplari olusur. Yiksek basing alanlarinda hava algalici hareket
gosterir. Buna gore Il ve Il dogrudur.

Dogru cevap C se¢enegidir.

3.Bezelyelerde; mor gigek — beyaz gigek rengine, uzun bitki boyu- kisa bitki boyuna, Dlizglin
tohum sekli- burusuk tohuma, sari tohum rengi- yesil tohum rengine, diizgiin meyve sekli —
bogumlu meyve sekline gére daha baskindir. Baskin 6zelikler biylik harflerle ( U, D, Y),
cekinik 6zelikler ise kiglik harflerle gosterilir ( m, u, s) . Cekinik 6zelligin fenotipte
gorilebilmesi icin homozigot cekinik genler olmasi gerekir. Buna gore;

Dogru cevap D segenegidir.

4.Fentulketonori anne ve babadan gelen gekinik genlerle tasinan kalitsal bir hastaliktir.
Akraba evliliklerinde hastakigin gortlme olasiligi daha fazladir. Ancak akraba evlilikleri
disindaki evliliklerdede bu hastalik gorilebilir.

Dogru cevap A segenegidir.

5. Metne gore mikrosefali hastaligi akraba evliliginde gorildigiline gore kahtsaldir. Cekinik
genlerle tasinir. Sivri sineklerde bu hastaligi olusturan virlisi tasidigina gore cevresel bir
etkide s6z konusudur. Sinegin tasidigi virls insan genlerinde mutasyona neden olarak
hastaligin olugsmasinisaglamaktadir.

Dogru cevap D segenegidir.

6. Mavi ve pembe kartlarda ki ipucunu bitin kartlar karsilamaktadir. Onun icin mavi ve
turuncu kartlara bakmak gerekir. Mavi ve turuncu kartlarda ayni tlr canlilar olmasi
gerekiyor. Bu agiklamaya uymayan cevap sikki B dir.

Dogru cevap B segenegidir.

7.Gorsele gore boru ekleyip sivinin  yiksekligini arttirdikga sivi basincinin  arttigi
gozlemlenebilir. Sivilar basinci her yone esit iletirler. Deneyde kullanilan sivi cinsi hep su
oldugundan yogunluk farkinin etkisi gozlemlenemez.

Dogru cevap C se¢enegidir.



8.Araclarin bos agirliklari ve aldi lari yiikler esit olduguna gore kum zemindeki batma miktari
tekerlek sayisina baghdir. Tekerlek sayisi arttikga yiizey genislediginden basing azalir.

Dogru cevap A secenegidir.

9. Ayni periyotta bulunan elementler yan yana olabilir. Kimyasal 6zellikleri ayni olan
elementler ise alt altadir. Periyodik cetvelde elementler atom numaralari biikten kiictige
olacak sekilde siralanir.

Cengizin sectigi element Seher’i sectigi elementten bir fazla oldugundan. Agiklamalara gore;
Dogru cevap D segenegidir.

10.Refll ile ilgili verilen agiklamaya gore mide asidi mideye zarar vermemekte yemek
borusuna zarar vermektedir. Buradan mide i¢ ylizeyinde koruyucu bir tabaka oldugu cikarimi
yapilabilir. Proteinlerin kimyasal sindiriminin midede basladigi belirtilmis.

Dogru cevap D segenegidir.

11. Swvilar buharlasma sirasinda bulunduklari ortamdan isi alirlar ve bu sayede bulunduklari ortami
soguturlar. Sogutucularda kullanilacak sivilar ge¢ buharlasirsa daha iyi sogutma yapacagindan en
gec buharlasan Z sivisinin segilmesi en dogru uygulama olur.

Dogru cevap C secenegidir.

12. Ug secenek buharlasma ile ilgilidir. C sikki ise donma ile ilgili oldugundan
digerlerinden farkhdir.

Dogru cevap C secenegidir.

13. El arabasi tek tarafli kaldiraglara 6rnektir. Tekerlek destektir. Kuvvet kolu uzadikc¢a kuvvet kazanci
artar. Yuk kolay kaldirilir. Yani z olunu uzatarak yuk tasima kolaylasir.
Dogru cevap D segenegidir.

14. Bilimsel bir deneyde etkisini gdzlemlemek istedigimiz seyi degistiririz. Diger
degiskenler sabit tutulur. Burada ki hipoteze goére ise hareketli makara sayisi arttikga
kuvvet kazancindaki degisim arastiriimakta. A sikkinda hareketli makara sayisi diginda sabit
makara sayisi da arttigindan hipotezi desteklemek icin kullanilamaz.

Dogru cevap A secenegidir.



15. Egik dlizlemde ve hareketli makaralarda her zaman kuvvet kazanci vardir. Sabit
makaralarda kuvvetten kazang yoktur. Cikrikta ise kuvvet uygulanan kol yiik koluna gére
ne kadar fazla ise kuvvet kazancida o kadar fazladir. Kuvvetten kazancg saglayan dizenek A
sikkinda vardir. B ve C sikkindaki diizeneklerde kuvvetten kazancgta kayipta yoktur. D
sikkinda ise kuvvetten kayip vardir. Cinku cikrik diizeneginde kuvvet kolu yiik kolunda
daha kisadir.

Dogru cevap A secenegidir.

16. Gazete haberinde besin zincirindeki bozulma ve buna neden olan etkiler verilmis. Besin
zincirindeki bir canh tirinin sayisindaki degisme diger canli tiirlerini etkiledigi belirtilmis.
Farelerin hem yilanlara hem de tilkilere besin oldugu belirtilmistir. Yeni fare farkh besin
zincirlerinde yer alabilir.

Dogru cevap C secenegidir.

17.Akvaryum icerisinde oksijen miktarinin artmasinda fotosentez yapan uretici bir canli orta
oldugunu gosterir. Fotosentez olayi sadece glines 1siginda Gergeklesmez, yapay isikta da
gercgeklesebilir. Bu nedenle yanlis olan cevap B sikkidir.

Dogru cevap B segenegidir.

18. Grafige doére I. Zaman diliminde kaslarina yeterli oksijen gidemedigi igin laktik asit
fermantasyonu gerceklesmis. Giderek de laktik asit miktari artmistir. Il. Zaman diliminde ise
laktik asit miktarinda azalma vardir. Bu durum hiicrelere yeterli oksijen gelmeye basladigini
gosterir.

Dogru cevap D segenegidir.

19. Dogadaki su dongusiinde buharlagsma, yogusma, yagis olaylarinin yani sira canlilarin
gercgeklestirdigi solunum ve terleme olaylari da etkilidir. Bu nedenle Hakan ve Burhan’in yaptigi
yorumlardan her ikisi de dogrudur.

Dogru cevap C secenegidir.

20. Aydinlatmasi yiiksek olan araglarin enerji kullanimi da fazla olur. Tasarruf igin aydinlatmasi diisiik
araglar segilmelidir. Benzinli arag yerine dizel arag kullanmak
tasarruf saglamaz, tasarruf icin elektrikli araclar kullanilabilir.

Dogru cevap C se¢enegidir.



8. SARMAL DENEME ¢COzUM

. 21 Aralikta Kuzey Yarim Kiire’de ki mevsimi baslar, 21 haziran da da yaz mevsimi baglar. Buna gére
de kistan yaza dogru gidildikce gilines isiklarinin gelis agisinin artmasi yani isiklarin giin gectikce
diklesmesi gerekir ve bunun sonucunda giin gectikce golge boylarinin kisalmasi gerekir. Dolayisiyla B
secenegindeki ifade yanhs olur.

Dogru Cevap: B

. K kabi kirmizi renge donistigline gore K kabinda asit ve Ph<7 olmali, L kabi da yesile donistigine
gore L kabinda baz bulunmasi gerekir ve pH>7 olmalidir. Bazlar cam ve porselene etki eder
dolayisiyla C segcenegindeki ifade yanlis olacaktir.

Dogru Cevap: C

. Yigit'in derisinde glines i1sigindan kaynaklanan degisim sonradan tekrar eski haline dénmistir o
halde Yigit'te gerceklesen olay modifikasyondur. Enes’te olusan lekeler ise gegmemistir o halde
mutasyondur. Fakat mutasyonlarin kalitsal olmasi igin Greme hicrelerinde olmasi gerekirdi. Ohalde
. ve Il. ifade dogru lIl. ifade ise yanlis olacaktir.

Dogru Cevap: B

. Katman sayisi fazla olanin periyot numarasi dolayisiyla da atom numarasi daha biyktdr. Yani en
blyuk N olacak. Katman sayisi esit olanlardan ise son katmanindaki elektron sayisi fazla olanin grup
numarasi bliyik olacagindan atom numarasi daha biyiik olacaktir. O halde N > M > L > K olmalidir.
Dogru Cevap: A

. Gorsellerde verilen yapilardan | numara kromozom, Il numara DNA, lll numara gen ve IV numarali
yap! ise niikleotid olacaktir. Bu yapilar sadece gelismis canlilarda ¢ekirdegin icinde bulunur bazi tek
hiicreli canlilarin ¢cekirdekleri olmadigi icin sitoplazmada bulunur. Dolayisiyla D secenegi hatall
olacaktir.

Dogru Cevap: D

. K noktasindaki sivi basinci baslangicta 3P ise; L de 2P, M de de P olmalidir. Ustten kuvvet
uygulandiginda olusan basing tiim noktalara pascal prensibine gore esit sekilde iletilmesi gerekir.
Yani bu noktalardaki basing artislari esit olmalidir. Basinglarda esit artis sadece C segeneginde vardir.
Dogru Cevap: C

. Tepkimede K ve L nin miktarlari azaldigi icin girenlerde M nin de Griin olmasi gerekir. K nin tamami
(120 g) kullanilirken, L nin tamami kullanilmamis ve 40 gram artmistir. 180 gram M olusmustur. O
halde 180 -120 = 60g L kullanilmis olmasi gerekir. O halde L nin baslangic degeri yani a = 100
olmalidir. L nin tamami kullanilmadigi igin I. ifade yanhs olur. M maddesinin fiziksel dzellikleri farkl
da olabilir, ayni da olabilir fakat kimyasal 6zellikleri kesinlikle farklidir. O halde II. fade de dogru olur.
Dogru Cevap: C

. Oz 1sis1 kiiciik olan maddeler ¢abuk 1sinip cabuk sogur, biiyiik olanlar ise gec isini gec sogur. O halde
once K ulastigina gore en kiglk 6z 1s1 K nin, en biylik 6z 1sida L nin olmasi gerekir. L> M> K olmalidir.
Dogru Cevap: B



9. En kiictk kuvvetin uygulanabilmesi icin kuvvet kazancinin en fazla olmasi gerekir. Verien
kaldiraglardan sadece B segenegindeki kaldiragta kuvvet kazanci vardir. Dogru cevap B olacaktir.
Dogru Cevap: B

10.Verilen diizenekte egik diizlem, sabit makaralar ve kaldirag vardir. Il. ifade yanlis olur. 2 kat
kaldiragtan, 2 kat da egik diizlemde kazang vardir fakat kaldiraci ve L yikinu tutan ayni ip oldugu
icin kuvvetler esittir. K nin oldugu bolimde de 2 kat, L nin oldugu kaldiragta da 2 kat kazang
oldugundan K ve L nin agriliklarinin da esit olmasi gerekir. Dolayisiyla sistemde 2 kat kuvvet kazanci
vardir. Ill. ifade yanlis olur..
Dogru Cevap: A

11.Verilen makara sistemlerinden ipin ¢ekilme miktarlari bize kuvvet kazang oranlarini verir. 1.
Diizenekte yiiki 1 m yikseltmek icin ip de 1 me ¢ekilmis. Yani kayip kazang yok. 2 numarali
diizenekte yiki 4 m yikseltmek icin ip 16 metre ¢ekilmis. Yaniyoldan 4 kat kayip var o halde
kuvvetten 4 kat kazang olmasi gerekir. 3 numarali sistemde hareketli makara sayisi artiriimis ve yol
kaybi 8 kat artmis yani kuvvetten 8 kat kazang saglanmis. O halde hareketli makara sayisinin artmasi
kuvvet kazancini artirmis. |. ifade dogru olur. Yiikler esit yiikseklige cikarildigi icin yapilar isleresittir.
Il ifade yanlis olur. Kazang fazla ise kuvvet deger azdir. O halde Ill. ifade de dogru olur.

Dogru Cevap: C

12.Verilen besin zincirinde kurbaga sayisinin azalmasi yilan sayisini azaltacak, yilan sayisi azalinca
leylek sayisi da azalacaktir. O halde C secenegi hatali olur.
Dogru Cevap: C

13.Ekoloji piramitlerinde tabanda bulunan canh grubu uretici, (st basamkalar tiiketici, yanda
bulunan canli grubu ise ayristiricidir. Il. ifade dogrudur. Ureticiler giines enerjisini dogrudan
kullanarak fotosentez yapar. |. ifade dogrudur. Ust basamaklara cikildik¢a genelde canhlarin viicut
blyUkligu artar fakat satilari azalr. Ill. ifade de dogrudur.
Dogru Cevap: D

14.2 ve 3 nolu diizenekleri kullanilarak karbondioksit miktarinin etkisi gorilecekse su miktarlarinin
ayni olmasi fare sayilarinin ise farkli olmasi gerekirdi. C segenegi hatali olur.
Dogru Cevap: C

15.Kloroplast fotosentez, mitokondri ise oksijenli solunum gérevini yapar. Fotosentezde kullanilan A ve
B maddeleri karbondioksit ve su olmali, fotosentez sonucu olusan C ve D maddeleri ise besin ve
oksijen olmalidir. Buna uyan D segenegidir.
Dogru Cevap: D

16.Dokunma ile elektriklenmede sondurumda yiik isaretleri kesinlikle ayni olmalidir. I. ifade
dogrudur. Toplam yiik degismeyecegi icin Il. ifade de dogrudur. Pozitif (+) yiikler hareket etmedigi
icin Ill. ifade yanlig olur.
Dogru Cevap: B



17.Pozitif (+) yikler hareketsiz oldugu icin I. ifade yanlis olur. Topraktan (-) yiikler gelir ve son
durumda topraklanan cisimler notr hale gelir. Il ve lll. ifade dogru olur.
Dogru Cevap: C

18.Nikleer santrallerde niikleer yakit yakilmaz, niikleer maddelerin ¢ekirdek tepkimeleri sonucu
aciga cikan isi enerjisi kullanilir. Dolayisiyla D secenegindeki ifade yanlis olur.
Dogru Cevap: D

19.Elektroskobun yapraklari biraz kapandigina gére yapraklardaki (+9 yik sayisinin azalmasi gerekir.
Bunun igin de topuzdan yapraklara negatif (-) yiklerin gelmesi gerekir. Negatif yiklerin asagi
itilebilmesi icin de yaklastirilan cismin de negatif yiiklii olmasi gerekir. |. ifade yanlis olur. II. ifade
dogrudur. Cisim dokundurukmadigi icin aralarinda yik gecisi olmaz. Ill. ifade yanlsolur.
Dogru Cevap: A

20.Televizyon elektrik enerjisini 1sik, ses ve isiya donlstirir. Firin isi ve 1si8a donustlirir. Su isitici ise
sadece Isiya donustlriir. Cevap B secenegi olacaktir.
Dogru Cevap: B



1. GENEL DENEME ¢OzZUM

1. Kuzey Yarim Kire'de yaz aylarinda(21 Haziran) glindiz sireleri gece siirelerinden fazla iken, kis aylarinda
(21 Aralik) gece siireleri giindiiz stirelerinden fazladir.
Dogru cevap B segenegidir.

2. Erkek 6grencilerin iklime 6rnek vermesi gerekmektedir. Hava olaylari, dar bir bolgeyi kisa zamanh
ilgilendiren doga olaylaridir. Furkan’in sdziin{ ettigi durum iznik Goli cevresini ilgilendiren bir hava
olayidir.

Dogru cevap D se¢enegidir.

3. DNA lzerinde bulunan Adenin, Timin, Guanin ve Sitozin nikleotidlerinin karsilikli baglanmalari agsagidaki
gibidir;
Adenin-Timin Guanin —Sitozin
Posterde mavi hem sari ile hem de pembe ile karsilikh gelmistir.

Yukaridaki duruma gore 6grencinin hazirladigi posterde adenin niikleotidinin karsisina guanin
nukleotidinin geldigi yani yanls baglanma oldugu gorilmektedir. Ayni sekilde timin karsisina da sitozin
nukleotidi baglanmistir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

4. Kuslarin gaga yapilariincelendiginde, kartalin pargalamaya yonelik olan gagasi et ve balik tiiketimi igin
uygun olacaktir. Sinek kusu ve Agackakan kuslarinin uzun ince gaga yapilari bitki 6zlerini kolayca
alabilmeleri ile tirtil 6riimcek gibi kii¢iik canlilari yakalamalarini kolaylastirmistir. ispinoz kusunun kalin,
koni bigimli gagasi sert tohumlari kirarak beslenmesini kolaylastirmistir.

Dogru cevap B segcenegidir.

5. Okcunun en biyik basinci olusturulabilmesi icin kuvvetin uygulandigi yiizey alaninin kiiciik olmasi
gerekir. Verilen oklar arasinda ucu en ince olan L okudur.

Dogru cevap B segenegidir.

6. Yesil tohumlu bezelyelerin olusumunu sagladigindan, sari renkli | no’lu bezelye “Aa” genotiplidir. Il no’lu
bezelye yesil oldugundan (¢ekinik genden dolayi) kesinlikle “aa” genotipindedir.
Aa X aa

Aa - Aa — aa-— aa
Il numarali bezelye Aa olmahdir.

Dogru cevap D segenegidir.



7. Ampul; elektrik enerjisi — 1s1 + 151k enerjisine
Glines paneli; glines enerjisi— elektrik enerjisine
Isitici; elektrik enerjisi — 1s1 + 151k enerjisine
Kaynak makinesi; elektrik enerjisi — 1s1 + 1s1k enerjisine

Dogru cevap B secenegidir.

8. Bagimsiz degiskenler, arastirma yapilan deney dizenekleri arasindaki gézlemci tarafindan degistirilen
Ozelliktir.
Ogrencinin yaptigl deneyde sadece sivi cinsi degistirilmektedir.

Dogru cevap A secenegidir.

9. Suyun elektrik akimi yardimiyla bilesenlerine ayrilmasi kimyasal bir tepkimedir. Bundan dolayi suyun
bilesenlerine ayrilmasi da kimyasal bir olaydir. Kimyasal tepkimelerde yeni maddeler olusur, deney
sonucunda olusan hidrojen ve oksijen, su bilesigindekinden farkli 6zellikteki yeni maddelerdir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

10.
Atom numarasi en kigiik olan
| Ametal
1A Meta
—oA ; —
| X

/JfY _ . .

Meta ! A \

\}

Atom numarasi en biyik olan
Metal
B grubu

Periyodik cetveldeki atomlarin grup numarasi son katmanlarindaki elektron sayisini verir.

Son katmaninda elektron sayisi en kiiclik olan element 2A grubunda bulunan “T” degil, 1A grubunda
bulunan “Y” elementidir.

Dogru cevap D segenegidir.

11. Asitler sulu ¢ézeltilerine H' iyonu verirken bazlar OH iyonu verirler. Cézeltilerin dékildigi kaplar
incelendiginde K maddesinin ve M maddesinin ‘H* iyonunu ortama verdigi L maddesinin de ‘OH iyonunu
verdigini gormekteyiz.

Dogru cevap A segenegidir.

12. Grafik soguma grafigidir bu nedenle madde 2 kere hal degistirip ortama siirekli 1si vermistir. O halde
maddenin ilk hali gaz olmalidir.
Grafik incelendiginde gaz haldeki K maddesi sogumaya 160 dereceden baslamis ve 120 derecede hal



degisimine yani yogusmaya baslamistir. Bu hal degisimi 4-10 dakikalari arasinda 6 dakika stirmdustur.

Dogru cevap D segenegidir.

13. Besin ve oksijeni kullanarak karbondioksit, su ve enerji olusumunu saglayan organel mitokondridir. Bu
yuzden semadaki organel mitokondridir. Mitokondri organeli bitki (Uretici) ve hayvan (tlketici)
hicrelerinde bulunabilir.

Dogru cevap D segenegidir.

B

6 X
OTCUL ETCILs

Semada verilen Besin aginda,
Cekirge ve kelebek — otcul Kurbaga, kedi ve kartal — etgildir.

Kurbaganin azalmasi kelebek ve ¢ekirgelerin artmasina, bitki (1 numarali canh) ve kartallarin azalmasina
neden olabilir. (1Il. ONCUL YANLIS)

Dogru cevap A segenegidir.

15. Nukleer santrallerde radyoaktif elementler ile eneriji Gretilir. Bu tiretim asamasinda atmosfere termik
santrallerde oldugu gibi kiiresel 1Isinmaya neden olan gaz salinimi olmaz.

Dogru cevap C se¢enegidir.

16. NOtr bir elektroskoba bir cisim dokunduruldugunda yapraklar aciliyorsa cisim (-) veya (+) ile yukluddr.
Elektroskoba K cismi dokunduruldugunda K cismi, ytkinun bir kismini elektroskoba vererek
elektroskobun yiklenmesini saglar.

Daha sonra elektroskoba L cismi dokunduruldugunda elektroskobun yapraklari tamamen
kapanmaktadir. Bu durumda L cisminin ylikd, elektroskobun yiiki ile zit isaretli ve ayni zamanda
elektroskobun yiiku ile esit blyuklikte olmalidir. Elektroskobun yiiki K cisminin yikiinin bir kismina
esittir (K cismi ile yukler daha 6nce paylasiimisti). Bu durumda K cisminin yiki L cisminin yiikiinden fazla
olmahdir.

Dogru cevap C se¢enegidir.



17.

I tip kaldirag II. tip kaldirag 1l tip kaldirag
Kuvvet Yak Yk Yik

Destek t Destek Destek '

Kuvvet Kuvvet

? YUK Y : #K
UVVET DESTEK DESTEK f

KUVVET DESTEK

Ogrenci hazirladigi kartlarda kaldirag cesitlerini dogru siniflandirmis, kuvvet ve yiikiin bulundugu yerleri
hatasiz gizmistir. Fakat kartlarin dogru olabilmesi igin Il. Ve Ill. Tip kaldiraglara verdigi 6rneklerin yerlerinin
degismesi gerekmektedir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

18. Bir bolgede bitki 6rtistinin artmasi ile;
Birincil tiketici sayisi yani otgullar artar.

ikincil tuketici sayisi otgullar arttigi icin artar.
Uretilen oksijen miktari agag sayisi arttigi icin artar.
Ortam sicakliginin artisi agac sayisi ile ilgili bir durum degildir.

Dogru cevap D segenegidir.
19. Elektrik yikd ile yakla cisimler notr cisimleri kendisine dogru ceker.

Sekil 1 Sekil 2

L

+
N L
+ [+
NOTR NOTR NOTR NOTR
Dogru cevap B segenegidir.

20. Kve L cisimlerinin agirhginin toplaminin yarisi M cisminin agirligina
esittir. Bundan dolayi cisimler 6zdes olabilirler.




Ornegin K,L, M cisimlerinin her biri 10 N olup sekildeki gibi dengede durabilirler.

Dogru cevap A segenegidir.

2. GENEL DENEME ¢OzUM

1. Verilen konumda gilines i1siklari Kuzey Yarim Kire’de bulunan yengeg¢ donencesine dik gelmektedir o
halde tarih 21 Hazirandir. KYK’ de yaz mevsimi, GYK’de ise kis mevsimi baslar. |. ifade dogrudur. Bu
tarihte GYK’de kis mevsim baslar ve en uzun geced yasanir. Bu tarihten sonra gece sireleri kisalir. 1.
ifade dogrudur. Bu tarihte 6gle vakti yenge¢ dénencesine giines isiklari dik olarak gelecegi icin gélge
olusmaz. lll. ifade de dogrudur.

Dogru Cevap: D

2. Sari ve yesil bezelyelerin gaprazlanmasindan tamami sari olduguna goére sari baskin karakterdir. Bu
sonucun ¢ikmasi icin AA x aa seklinde bir gaprazlama yapilmasi gerekir ve sonucunda olusan
bezelyelerin tim{ melez olacaktir. D seceneginde sdylenen olusan bu melez bezelyelerin
caprazlanmasindan %25 oraninda yesil bezelye elde edilebilir. D secenegindeki ifade yanlis olur.
Dogru Cevap: D

3. Verilen grafige gore 6gleden once K sehri L sehrine gore daha soguktur, 6gleden sonra ise L sehri
daha soguktur. Riizgar soguk boélgeden sicak bolgeye dogru esecegi icin I. ifade yanhstir. Sehirler
arasindaki sicaklik farkinin en fazla oldugu anda riizgar daha siddetli olacaktir. Il. ifade de dogru olur.
Ogleden 6nce K sehri daha soguk oldugu icin yiiksek basing alanidir. lll. ifade yanhs olur.

Dogru Cevap: A

4. Verilen bilgiler gére K ve L nin ayni grupta olmasi gerekir. Fakat C ve D segeneginde K ve L ayni
grupta olmasina ragmen en Ustte bulunan element Hudrojendir ve hidrojen ise bir ametaldir. C ve D
elenir. B de de K ve L ayni grupta olmadigi igin elenir. Cevap A olacaktir.

Dogru Cevap: A

5. Colde yasayan hayvanlarin uzun bacakli olmalari hizli olmalarini ve ¢6l ylizeyinden yiiksekte
kalmalarini saglayarak kumlarin sicakhgindan uzaklasmalarini saglar. Dolayisiyla Aylin’in ifadesi
yanlis olacaktir.

Dogru Cevap: D

6. 2 ve 3. Kaplari kullanarak sicaklik degisimi maddenin cinsine bagli midir? Sorusuna cevap verebilir. 1
ve 4. Kaplari kullanarak i1si miktarinin etkisini gorebilir. 1 ve 2 yi kullanarak da kiitlenin etkisini
gorebilir. Ug soruya da cevap verebilir.

Dogru Cevap: D



7. Bilyeler 6zdes isiticilarla isitildiklari igin aldiklari isilar esittir, 111, ifade yanhs olur. Fakat ilk sicakliklari
esit olmalarina ragmen buza birakildiklarinda kiitlesi biiyiik olan 0 °C ye diiserken daha fazla isi
verecektir. Dolayisiyla M bilyesi daha fazla buz eritir. Buza verdikleri i1si miktarlari farklidir. I. ifade
yanlis. II. ifade dogru olur.

Dogru Cevap: A

8. Kurulan diizenek egik dizlemdir ve egik diizlemlerde her zaman yoldan kayip, kuvvetten kazang
vardir. |. ifade dogru olur. Kitap sayisi artarsa yiikseklik arttigi icin (egim) kuvvet kazanci azalir ve
dinamometrenin gosterdigi deger artar. |l. ifade dogru olur. Daha uzun bir tahta kullanilirsa yol
uzayacagi icin kuvvet azalir. lll. ifade dogru olur.

Dogru Cevap: D

9. Verilen diyagramdan biyoteknolojinin bir ¢cok farkli bilim dalinin yontemlerini kullandigini gérebiliriz.
D secenegindeki ifade yanlis olur.
Dogru Cevap: D

10. M kabi tamamen dolu oldugu igin ters gevrildiginde sivi seviyesi degismeyecektir dolayisiyla sivi
basinci da degismez. Fakat K kabinin st kismi daha genis oldugu icin ters cevrildiginde sivi seviyesi
azalir ve basing da azalmis olur. L ise diizglin bir kap oldugu icin sivi seviyesinde herhangi bir degisim
olmaz ve basin¢ da degismez.

Dogru Cevap: C

11. Yeryiuzindeki suyun atmosfere ¢cikmasi buharlasma ile gerceklesir. C secenegindeki ifade yanlis
olur.
Dogru Cevap: C

12. Acik hava basinci deniz seviyesinden yukarilara c¢ikildikca azalir. Dolayisiyla basing degerlerini
gosteren grafik A secenegindeki gibi olabilir.
Dogru Cevap: A

13.K maddesi kirmizi turnusolii mavi yaptigina gore bazdir. L de kagitlarda bir degisim olmadigi i¢in
notrdir. M de maviyi kirmizi yaptigi icin asittir.
Dogru Cevap: B

14.Her ikisi de egik diizlem kullandig icin kuvvetten kazang saslamiglardir. . ifade dogru olur. ikisi de
esit yikseklige cikardiklari icin yaptiklari isler esittir. Il. ifade yanlistir. Yigit'in kuvvet kazanci daha
fazla oldugu icin uyguladigi kuvvet daha kiglik olacaktir. lll. ifade de dogru olur.
Dogru Cevap: C

15.Renk degisimi olmasi nisasta oldugunu yani yapragin isik sayesinde fotosentez yaptigini gosterir. A
secenegi dogru olur.
Dogru Cevap: A

16. Ozon tabakasi glinesten helen yliksek enerijili isiklarin Diinya atmosferine girmesini engeller ve bu
diinya tizerindeki biitiin canhlari etkiler. I. ifade dogru ama ll1. ifade yanhs olur. Sanayide kullanilan
bazi kimyasallardan acgiga ¢ikan gaz atmosferde yikselerek ozon gazlarinin seyrelmesine sebep
olur. Il. ifade dogru olur.

Dogru Cevap: B



17. Termik santrallerde elektrik Gretimi igin fosil yakitlar yakilir ve atmosfere bol miktarda
karbondioksit gibi sera gazlari salinir. Dolayisiyla D segenegindeki ifade yanlig olacaktir.
Dogru Cevap: D

18. Notr olan K ve L cisimlerinden K ya (+) yukli cisim yaklastirildiginda L de bulunan (-) ylkler K ya
gecer ve K da (+) pozitif ylikler kalir. Anahtar kapatildiginda topraktan L cismine (-) ylkler gelir ve L
cismi nétr hale gelir. Cisimler ayrildiginda K (-), L ise notr olur. Ug ifade de dogruolur.

Dogru Cevap: D

19.Pozitif (+) ylkler hareket edemedigi icin C secenegi hatali olur.
Dogru Cevap: C

20.Piller kimyasal enerji kaynagidir ve elektriklenme degil direk elektrik akimi verir. Dolayisiyla pil
elektriklenmeye 6rnek verilemez.
Dogru Cevap: A



3. GENEL DENEME ¢OzUM

1. Glines isiklari yil icerisinde donenceler arasina dik veya dike yakin aci ile geldigi icin bu
bolgeler sicaktir. Kutuplar yil boyu giines isiklarini egik aciyla aldigi icin soguktur.

Dogru cevap C se¢enegidir.

2. Kiyi seridine yakin bélgeler nem oraninin yiksek oldugu sicak bdlgelerdir. Tablo
incelendiginde nem oraninin en ylksek oldugu ve sicaklik farkinin en az oldugu durum hava
sicakligi 10-14 derece arasinda oldugundadir.

Dogru cevap A secenegidir.

3. Adenin grubunda pembe renk hem yesile hem de maviye baglandigi icin yanlistir. Timin
grubunda sarmal yapi olmadigindan yanlistir. Guanin grubu 5 cesit renk kullandigi icin
yanlistir.

Dogru cevap D segenegidir.

4. Mor cigekli bezelyelerin gaprazlanmasi sonucu beyaz gigekli bezelye de olustugu icin bu mor gigekli

bezelyeler melez yapihdir.

=  Mor gigekli bezelyelerin herhangi ikisi gaprazlandiginda, olusan tim bezelyelerin
fenotipinde mor cicek goriliir. Eger melez olan mor cicekli bezelyeler caprazlanirsa beyaz
cicekli bezelye de olusabilir.

=  Mor cicekli bezelyelerden herhangi ikisi caprazlandiginda, beyaz cicekli bezelye olusma
olasihgl %25’tir. Mor gigekli bezelyelerden birisi saf genotipe sahipse beyaz gigekli bezelye
olusmaz.

=  Mor gigekli bezelyelerden herhangi biri beyaz gicekli bezelye ile ¢gaprazlandiginda beyaz
cicekli bezelye olusma olasiligi yoktur. Kullanilan mor gicekli bezelye heterozigot(melez) ise
beyaz cicekli bezelye olusabilir.

= Morgigekli bezelyelerden herhangi biri beyaz gigekli bezelye ile gaprazlandiginda mor gigekli
bezelye olusma olasiligi en az %50’dir. Saf mor cicekli bezelye ile beyaz cicekli bezelye
caprazlanirsa %100, melez mor cicekli bezelye ile beyaz ¢icekli bezelye ¢caprazlanirsa %50
mor gicekli bezelye olusur. Bu yénerge dogrudur.

Dogru cevap B segenegidir.

5. Kisinin boébrek bagisinda bulunmasi sadece kendi bedenini ilgilendirir ve kendinden sonraki
nesle herhangi bir etkisi yoktur. Yani kalitsal degildir.
Dogru cevap C se¢enegidir.

6. Otomobil traktore gore hafif olmasina ragmen teker genisligi traktore gore az oldugu icin esit
basing yapmistir. Bundan dolayi cevap “B” segenegidir.
Dogru cevap B segenegidir.

7. Kutup ayilarinin ayaklarinin taban alanlarinin genis olmasi dengede kalmalarini saglamak ve basinci
azaltarak kara batmalarini engellemek igindir. Yirtici kuslarin sivri gagalari avlarini yakaladiktan sonra
parcgalarken ylksek basing saglayarak isini kolaylastirmasini saglar.

Dogru cevap A secenegidir.



8. Etin dilimlenmesi fiziksel bir olaydir. Ete tuz eklenmesiyle kimyasal bir degisime
ugramayacagindan cevap “C” segenegidir.
Dogru cevap C se¢enegidir.

9. Tepkimeye 4 kirmiz 2 yesil top olmalidir. Uriinlerde de bu renkte toplar ayni sayida
bulunmalidir. Ayrica yesil toplar girenler kisminda molekil seklinde kirmizi toplarda kendi
aralarinda molekil seklinde olmalidir.

Dogru cevap D se¢enegidir.

10. Metil oranj asitlerde kirmizi bazlarda sari renk alir. Yogurt, sirke, limon asit oldugu icin
kirmiz renk olustururken, sabun, aci biber, karbonat baz oldugu icin sari renk olusturur.
Dogru cevap B segenegidir.

11. Karincalar viicutlarindaki asit ile parazitleri temizler. insanlarinda temizlik icin kullandig
asidik ozellik gosteren maddeler bakterilerin tiremesini engeller. Asitlerin viicutta olusturacagi
etkiyi onu notrleyecek olan baz maddesi kullanarak azaltabiliriz. Karinca isirmasinda (asit)
karbonat (baz) striilmesi bunun 6rnegidir.

Dogru cevap D se¢enegidir.

12. Petrol miihendisi, petrol rezervlerinin hesaplanmasinda, depolanmasinda ve bunlarin
baska yerlere aktarilmasinda gorevlidir.
Dogru cevap A segenegidir.

13. Duz tornavidada gikrik olarak kullanilabilecegi gibi kaldirag olarak ta kullanilabilir. Destek
ortada bulundugunda; kesinlikle kuvvetten kazang saglamayabilir. Kuvvet kazanci kuvvetin
destekten uzakligina yani kuvvet koluna baghdir.

Dogru cevap D segenegidir.

14. Engelli rampasi, merdiven, yik rampasi uygulanan kuvvetin azaltilmasi amaciyla
Uretilmistir.
Dogru cevap C se¢enegidir.

15. Aydinlatma lambalari kirmizi olanlariile degistirilirse, agaglar daha fazla fotosentez
yapacagindan birim zamanda Uretilen oksijen miktari artar.
Dogru cevap B segenegidir.

16. Gunlik yasamda olusturdugumuz atiklarin timiniin degil kagit, plastik, cam, elektronik,
organik ve metal atiklarin geri donisiimi vardir. Bazi ambalaj atiklarinin, yiyecek atiklarindan
bazilarinin tibbi atiklarin geri dontisimia olmamaktadir.

Dogru cevap A secenegidir.

17.
I. Pozitif yukld cisimler, notr cisimlere cekme kuvveti uygular. (N6tr kopiik toplar pozitif yikli
cama yapismislardir.)
Il. NoOtr cisimler birbirlerine itme ya da cekme kuvveti uygulamaz. (Kopik toplar ilk
diizenekte birbirlerine kuvvet uygulamamislardir.)
. Pozitif yukld cisimler, negatif yikli cisimlere cekme kuvveti uygular. (Dogru olan bu
bilgiye hazirlanan diizenekten ulasilamaz).
Dogru cevap A se¢enegidir.



18. Elektrik motoru aracin hareket etmesini saglarken elektrik enerjisini hareket enerjisine
cevirir. Ayrica arag fren yaparken bu motor hareket enerjisinden elektrik enerjisi lireterek sarj
edilmeyi saglar. Elektrik motorlari elektrik enerjisini 1sik enerjisine cevirmezler. Isik enerjisine
doénidstimi ampuller saglar.

Dogru cevap B segenegidir.

19. Kloroforokarbon ve solvent gibi maddeler ozon tabakasinin incelmesine neden olurken
bu maddelerin kullanimiyla ilgili alinan tedbirlere uyuldugu takdirde ozon tabakasi belli bir
sure igerisinde kendisini tamamen yenileyecektir.

Dogru cevap D se¢enegidir.

20. Xelektroskobu yikli oldugu icin + veya — ylik degerlerinden birisi daha fazla olmal..
Y elektroskobunun yapraklari kapali olduguna gore noétr yani ‘+’ ve ‘-‘yiik degerleri esit
olmahdir.

Dogru cevap C se¢enegidir.



4. GENEL DENEME ¢OzZUM

1. 21 Aralik tarihinde Kuzey Yarim Kirede glindiz sireleri gece stiresinden azdir. 21 Mart tarihinde
ekvatorda esit gece glindiiz slresi yasanir. Enes son olarak 21 Haziran’da Gliney Yarim Kirede
olacaktir. Gliney Yarim Kirede glindiiz sliresi gece siiresinden azdir.

Dogru cevap A segenegidir.

2. Verilen aylarin sicaklik degerlerine bakildiginda Haziran, Temmuz ve Agustos aylarinda

sicakliklarin yiksek oldugu goriilmektedir. Bu durum bize A sehrinin Kuzey Yarim Kirede oldugunu
gosterir. Yaz aylarinin (haziran-temmuz-agustos) yagis miktarlari incelendiginde A sehrine yagan
yagmurun disidk miktarlar oldugu anlasilmaktadir.

Dogru cevap D segenegidir.

3. Biiyiikten kiiciige dogru siralamamiz; Cekirdek, Kromozom, DNA, Gen, Niikleotit Ulke, i, ilce, Mahalle,
Sokak
Dogru cevap B segenegidir.

4. Katilarin bulunduklari ylizeye yaptiklari basinci Agirlik/ytzey alani esitliginden bulabiliriz.
(Agirhk yerine kitlelerini de karsilastirma icin alabiliriz)

K araci L araci M araci
3ton/6 4.5ton/8 5ton/10
0.5 0.56 0.5

L>M=K
Dogru cevap D se¢enegidir.

5. Ogrencinin sectigi elementin periyot numarasi, bor elementinin(B) periyot numarasindan bir
fazla olduguna gore bu element 3. Periyotta olmalidir.

Ogrencinin sectigi elementin grup numarasi oksijen elementinin(O) grup numarasindan fazla
ise ya element; 7 ya da 8. Grupta olmalidir. Segilen elementin soygaz olmadigi

soylendigine gore 7. Grup elementi olan klor elementi istenilen elementtir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

6. AA X aa genotip ¢aprazlamasinda %100 Aa

Aa X Aa genotip caprazlamasinda %25 AA %50 Aa %25 aa aa X aa
genotip ¢aprazlamasinda %100 aa

AA X AA genotip caprazlamasinda %100 AA sonuglari elde edilir.

Dogru cevap B segcenegidir.

7. Kromozom sayisindaki ve yapisindaki degisimler ile genlerdeki nikleotit dizilimlerinin
degisimleri mutasyona neden olur.
Dogru cevap D se¢enegidir.



8. L cismini geken ip K cisminin agirhginin yarisi kadardir.

K/2 K/2 KA

L cismi egik diuzlem lizerinde oldugundan, egik diizlemden dolayi kuvvet kazanci

saglanacaktir. Bu durumda L nin agirligi ipi ceken K/2 kuvvetinden daha blyik olmaldir. L
cisminin agirhg K cisminin yarisi kadar ya da yarindan daha kiglik olsaydi K cismi, L cismini
yukari dogru cekerdi.

Dogru cevap C se¢enegidir.

9. Bitki ve hayvan atiklarinin ¢lirimesi dogadaki madde gevrimini olumsuz etkileyen bir
durum degildir. Hatta madde dénguslnin bir pargasidir.
Dogru cevap C se¢enegidir.

10. Serumun daha kolay akabilmesi icin hastanin kolu ve serum arasindaki mesafenin artmasi
gerekir. Bu sayede sivi basinci artmis olur ve akis hizi artar.
Dogru cevap A segenegidir.

11. Sivilar karistiginda 1s1 agiga ciktigina goére kimyasal bir olay gergceklesmistir. Bu da bize yeni
bir madde olustugunu gosterir. Kimyasal tepkime sonucunda yeni madde ya da maddeler
olusmus olsa da bu maddelerin atomlari tepkimeye giren madde atomlari ile ayni olmak

zorundadir.

Dogru cevap D se¢enegidir.

12. X belirteci asitlerde sari renk, nétr maddelerde yesil, baz maddelerde ise kirmizi renk

almaktadir. A maddesinin pH degerinden asit oldugu anlasiimaktadir. Bu madde kirmizi
turnusol kagidina degdirilirse, turnusol kagidinda renk degisimi gézlenmez.

Dogru cevap D se¢enegidir.

13. K ve L maddeleri 140 dereceye gelinceye kadar en az bir defa hal degistirdiklerine gére 150
derecede kati olma ihtimalleri yoktur. Ancak 140 dereceye kadar hal degisimi gegirmemis olan
M maddesi 150 derecede kati halde olabilir.

Dogru cevap B segenegidir.

14. Bisikletler tekerlek dislisinin donisu ile hareket ederler. Pedal dislisi ve tekerlek dislisi
arasindaki yarica farki ne kadar biiyikse tekerlek dislisi o kadar fazla donis yapar. Bu
durumda pedal dislisi en biylik olan L bisikleti 10 tur sonunda en fazla yolu alirken, en
kiigik pedal diglisi olan M bisikleti ise en az yolu alir.

Dogru cevap A secenegidir.



15. Ortam sicakhginin fotosenteze etkisinin arastirilacagi deney diizenekleri arasindaki tek
farkin sicaklik olmasi gerekir. Bundan dolayi secilecek bitkiler 6zdes olan K ve M bitkileri
olmalidir. Sicakliklari farkh oldugu icin de | ve Il numarali kaplar secilmeli su miktarlari da esit
olmahdir.

Dogru cevap B segcenegidir.

16. Aslan, Cakal, Baykus, Yilan, Kartal, Vasak etgil
Kegi, Tavsan, Cekirge otcul

Agag Uretici Fare hepgil

Dogru cevap A segenegidir.

17. K noétr, L negatif, M pozitif yikle yiakladr.

e Acismi+ile yukliyse K cismi dokunduruldugunda K cisminden elektronlar A cismine
gecer ve eksi ylk sayisi artmis olur.

e A cismi negatif yikli ancak negatif ylik miktari L cisminden az ise, L cismi ile
dokunduruldugunda L cisminden negatif ylk alir ve negatif yik sayisiartar.

e A cismi pozitif yukli ancak pozitif yiik miktari M cisminin yik miktarindan fazla ise, A cismi M
cismine dokunduruldugunda M cisminden A cismine negatif yik gecisi olur.

Dogru cevap D segenegidir.

18. Anti statik bileklikler topraklama olayini temele alan aletlerdir. Binalarda bulunan

paratonerde ayni sistem ile ¢alisarak yildirirmdaki enerjiden binayi korumak amaciyla
enerjiyi dogrudan topraga verir.

Dogru cevap A segenegidir.

19. l. Elektroskoba negatif ylkll cisim dokunduruldugu igin hem topuzu hem de yapraklari
negatif yukle yiklenir.

[ll. Elektroskoba pozitif yikli cisim yaklastirilinca elektroskobun topuzu negatif yapraklari pozitif
ylklenir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

20. Diinya yuzeyindeki sicaklik artisi glinesin verdigi enerji miktari azaldigi dénemlerde de artmistir.
Bundan dolayi I. 6ncul yanhstir. 1950 li yillardan itibaren ginesin verdigi enerji azalma egilimi
gosterirken diinyanin ylzey sicakhigi diizenli olarak artmistir. Dinyadaki ylizey sicakliginin artmasinin
bir sebebi insanlarin artan enerji ihtiyaclaridir.

Dogru cevap C se¢enegidir.



5. GENEL DENEME ¢OzUM

1. Gorseldeki konumda giines i1sinlari Yenge¢ Donencesi’ ne dik gelmektedir ve dolayisiyla bu tarih 21
Haziran’dir. Bu tarihte (bu konumda) Kuzey Yarim Kiire’de yaz, Gliney Yarim Kiire’de ise kis mevsimi
yasanmaya baslar. |. ifade dogru olacaktir.

K noktasi donenceler arasinda kalmadigi icin hicbir zaman giines isiklari dik olarak dismeyecektir,
dolayisiyla higbir zaman golge boyu sifir olamaz. Il. ifade yanlis olacaktir.

Bu konumda Ekvator’dan Kuzey Kutup Bolgesi’ne dogru gidildikge glindiiz stireleri uzayacaktir, dolayisiyla
gindiz surelerinin uzunlugu K> L> M seklinde olur. 1ll. ifade dogru olur.

Cevap: C

2. Meliha’nin yaptigi 1. caprazlamada Ug gesit genotip olustuguna gore, kullandigi mor gigekli bezelye
bitkisi ile K bezelyesinin gicek rengi genotiplerinin her ikisi de melez dél olmalidir.

1. caprazlama —
Meliha’nin yaptigl ¢caprazigmadaw tyguna gore, kullandig mor gicekli bezelye bitkisi

S =X~ n
melez dél oldugundan L bez@ @: @ likle saf d6l mor gigekli olmahidir.

2. caprazlama —

Cevap: A MM MM Mm  Mm

3. Yapilan modellemeye gére M canlisinin sayisinda belirgin bir degisim olmamis, L canlisinin sayisinda
belirgin bir azalma goriliirken K canlisinin sayisinda ise belirgin bir artis olmustur. Buna gore M canlisi
cevre sartlarindaki degisimden fazla etkilenmemis, L canlisi dogal secilime ugrarken K canlisi ise
bulundugu cevreye uyum saglamis ve bu 6zelliklerini yavrularina aktarmistir. Ayni ortamda yasayan
canlilar benzer adaptasyonlar gelistirebileceginden, K ve M canlilarinin bulunduklari ortamda tiimiyle
farkli adaptasyonlar gelistirdigi soylenemez.

Cevap: D

4. Verilen grafiklere gore K, L, M ve N canlilari arasinda olusan besin zinciri K-->L-->M -->N, M --> K --> L
-->NvyadaN -->K-->L-->M seklinde olabilir. Buna gére her durumda L canlisi, K canlisini kesinlikle
besin olarak tiiketir.

Cevap: B

5. Katilarin olusturdugu basing agirlik arttikga artar, ylizey alani arttikga ise azalir. Peynir dilimi Sekil 2’deki
gibi alindiginda agirligin azaldigi oranda ylzey alani da azaldigi icin basing degismez. Sekil 2’de ise ylizey
alani sabitken agirlik arttigi igin basing artar.

Cevap: C

6. Kimyasal tepkimelerde atom sayisi, atom gesidi ve toplam kutle degismez. Sekildeki kimyasal
tepkimede, girenler kisminda 4 tane oksijen atomu, Urlinler kisminda ise 2 tane oksijen, 4 tane hidrojen
atomu bulunmaktadir. K ve L maddesi C secenegindeki gibi oldugunda hem tepkimeye girenler hem de
drdnler kisminda 4 tane hidrojen, 4 tane oksijen, 1 tane de karbon atomu bulunur. Béylece girenler ve
Urtnlerde atom gesidi ve sayisi; dolayisiyla toplam kiitle ayni olur.

Cevap: C



7. Yapisinda kivrik kanat geni bulunan sirke sinegi larvalari 16°C sicaklikta gelisirse diiz kanatl 25°C
sicaklikta gelisirse kivrik kanatli sirke sinekleri olugur. Bu durum sicaklik etkisiyle olusan bir modifikasyon
ornegidir. Diiz kanatli Drosophila X ve kivrik kanatli Drosophila Y’den A ortaminda diiz, B ortaminda kivrik
kanatli sirke sinegi olustuguna gore, B ortaminin sicakligl A ortamindan fazladir ve bu sineklerde hem diiz
hem de kivrik kanat geni bulunur. Diiz kanatli Drosophila Z ‘den hem A hem de B ortaminda diiz kanath
sirke sinegi olustuguna gore, bu sinekte sadece diiz kanat geni bulunur ve sicakligin degismesi kanat
seklinin degismesine neden olmaz.

Cevap: C

8. Sivi basinci, sivinin derinligine ve yogunluguna baghdir. Sivi derinligi ve sivi yogunlugu arttikga sivi
basinci artar. Tuzlu su bulunan kaba su ilave edildiginde, kaptaki tuz orani azalacagindan sivinin
yogunlugu azalir, ancak sivi derinligi artar. Tuz orani azaldigindan sivi basinci azalabilir ya da sivi derinligi
arttigindan sivi basinci artabilir. Fakat yogunluk ve derinlikteki degisim ayni oranda ise sivi basinci
degismez. Kap doldugunda ayni derinlikteki X, Y ve Z noktalarindaki sivi basinclari esit olur.

Cevap: A

9. Belirli bir bolgede kisa siire etkili olan hava sartlarina hava olayi denir. Bu olay dar bir bolgede kisa
stireli gerceklestigi icin bir hava olayidir. |. ifade dogru olur.

iklimler giinliik hava olaylarinin uzun siireli (en az 30-35 yillik) ortalama veri sonuglaridir. Uzun siire
gerceklesmeyen bu olayin en son ne zaman gorildiga ile ilgili bir bilgi verilmedigi gibi, gelecek yillar
icerisinde de gorilip gorilmeyecegi belli degildir. Bu nedenle olayin sebebinin kesinlikle iklim degisikligi
oldugunu séyleyemeyiz. Il. ifade yanlis olur.

Haberde bu olay sonucu olusan goriis mesafesindeki azalmanin trafikte aksamalara neden oldugu
soylenmektedir. Dolayisiyla hava olaylarinin glinliik yasami etkiledigi sonucuna ulasabiliriz. Ill. ifade dogru
olur

Cevap: B

10. Isinma grafiginde sicakligin sabit kaldig1 deger maddenin hal degisim sicakligini verir. Ayni maddeler
icin erime noktasi donma noktasina esit oldugundan, grafigi verilen X katisinin erime ve donma
noktasinin degeri a’dir. X katisinin aldigi toplam is1 miktari ise c’dir. Erime sicakhigindaki 1 gram saf kati
maddenin ayni sicaklikta sivi hale gegmesi igin aldigi 1si miktarina erime isisi denir. c-b degeri maddenin
100 graminin erimesi igin gerekli olan i1si miktaridir. 1 gramin erimesi igin gerekli isi (erime isisi)
hesaplanirken c-b degerinin 100’e bolinmesi gerekir.

Cevap: B

11. Asit damlatildiginda L sivisinin pH 1 artmaktadir. Bu durumda L sivisinin pH't damlatilan asidinkinden
kiiglk olmalidir. Bu durum L sivisinin kesinlikle bir asit oldugunu gosterir. L baz olamaz.
Cevap: D

12. Periyodik tabloda I ile gosterilen metaller, Il ile gosterilen kisimda yari metaller, Il ile gbsterilen
kisimda ise ametaller bulunur. Metaller iletken, yari metaller yari iletken, ametaller ise yalitkandir. Buna
gore iletken yollarin yapiminda kullanilan T elementi | ile gosterilen kisimda, yari iletken 6zellikleri
nedeniyle mikrociplerin Giretiminde kullanilan S elementi Il numaral kisimda, yalitkan 6zelligi nedeniyle
tercih edilen M elementi ise Il numarali kisimda bulunur.

Cevap: A



13. | numarali olay yanma olayidir ve yanma olayi sirasinda kullanilan oksijen nedeniyle atmosferdeki
oksijen miktari azalir. Il ve IV numarali olaylarda bitki ve hayvanlarin solunumu ile agiga ¢ikan
karbondioksit ve su buhari atmosfere karisir. Terleme ve buharlasma ile atmosfere ¢ikan su buhari
yagislarla yerylziine inerek fotosentez sirasinda kullanilir. [l numarali olay sirasinda bitkilerin atmosfere
verdigi oksijenin tek kaynagi karbondioksit degildir. Fotosentez olayinda hem karbondioksit (CO2) hem de
su(H20) kullanilarak atmosfere oksijen verilir. Atmosfere salinan oksijen karbondioksidin ya da suyun
yapisinda bulunan oksijendir.

Cevap: D

14. L ve N tencerelerinde esit miktarda farkli cins maddeler vardir. Arka gozler 6zdes oldugu igin verilen
isilar da esittir. D segenegindeki “L ve N tencerelerinin her ikisi de arka gozlere konulursa bagimsiz
degisken madde cinsi olur.” ifadesi dogru olur.

Cevap: D

15. Ofiste bulunan basit makinelerden K egik diizlem, L ¢ikrik, M ise yikiin arada oldugu bir kaldirag
ornegidir. Egik diizlemlerde daima yoldan kayip, kuvvetten kazang vardir. Yikiin arada oldugu
kaldiraglarda kuvvetin blyUklGgi degisir, ancak kuvvetin yoni degismez. Basit makinelerde (K, L, M) isten
ya da enerjiden kazanc olmaz; yalnizca is kolayligi saglanir. Kapi anahtari da ¢ikriga 6rnektir ve bu nedenle
L ile benzer avantaj (kuvvet kazanci) saglar.

Cevap: B

16. Yin kumasa surtilen iki ebonit cubugun birbirini itmesi ve ipek kumasa siirtlilen iki cam ¢ubugun
birbirini itmesi ile yiin kumasa stirtilen ebonit cubuk ile ipek kumasa slirtiilen cam cubugun birbirlerini
cekmesi, farkli cins iki elektrik yiuki oldugunu kanitlar. Buna gére ebonit cubuk ile cam gubugun yuk
cinsleri birbirinden farklidir ve ayni cins yikler birbirlerini iterken zit cins yukler birbirlerini ceker.
Cevap: A

17. Basit makineler kuvvetten ya da yoldan kazang saglayarak is yapma kolayligi saglayan araglardir. Yuka
cikarirken basit makinelerden faydalanan Ali ve Ahmet is kolayhgi saglamislardir. Yik ayni ylikseklige
cikarildiginda Ali ve Ahmet’in yaptiklari isler birbirine esittir. Egik diizlemin uzunlugu yiksekliginden 2 kat
fazla oldugundan, makara diizeneginde ise bir sabit, bir hareketli makara oldugundan kuvvetten 2 kat
kazang vardir. Dolayisiyla kuvvet kazanglari birbirine esittir.

Cevap: D

18. Elektrik enerjisi vantilatoérde hareket enerjisine, ltlide isI enerjisine, ampulde isi ve i1sik enerjisine
donlsgur. Turbo fanli firinda ise elektrik enerjisinin isi enerjisine donlisimi yaninda i¢ lambasinda elektrik
enerjisinin 151k enerjisine, faninda elektrik enerjisinin hareket enerjisine déntisimu gorulir.

Cevap: C

19. Bitki turlerinin farkli olmasi nedeniyle A ve C segenegi; bitki turd, 1sik miktari 6zelliklerinin farkli
olmasi ve her iki bitkiye de su verilmesi nedeniyle B segcenegi yanlistir. Tim sartlari ayni olan farkh tirdeki
Z ve T bitkileri ile bitki tiirinin fotosentez hizina etkisi aciklanabilir.

Cevap: D

20. Boya ile ylizeyin zit yiikli olmasi zit cins yikler arasinda olusan ¢cekim kuvveti etkisiyle boyanin ylizeye
kolayca tutunmasini saglar. Boya taneciklerinin ayni yiikli olmasi ise ayni cins yiikler arasinda olusan stme
kuvveti etkisiyle boyanin ylizeye homojen olarak dagilmasini saglar. Bu islem elektriklenmenin
teknolojideki uygulamalarina 6rnektir.

Cevap: D



6. GENEL DENEME ¢OzUM

1. Yaz mevsiminin yasandigi yarim kirede ayni zamanda giindlz suresi de uzun olacaktir.
Dogru cevap C se¢enegidir.

2. Saf mor cicekli bezelyelerin caprazlanmasi ile canlilarda bulunan, ancak fenotipte gériinmeyen ¢ekinik
karakterlerin ortaya ¢ikisini agiklamamiz mimkin degildir. Bu gekinik karakterlerin ortaya gikigini
incelemek igin heterozigot baskin karakterli bezelyelerin ¢aprazlanmasi gerekir.

Dogru cevap D segenegidir.

3. Seker (2 numarali yapi) ile fosfat (1 numarali yapi) alt alta baglanarak DNA‘nin bir zincirini
olustururlar.

Dogru cevap A segenegidir.

4. iklimlerde meydana gelen degisimleri iklimbilimciler (klimatologlar) inceler. Bir bolgenin iklimi bazi
etkiler sonucu uzun yillar icerisinde degiskenlik gosterebilir.
Dogru cevap D segenegidir.

5. Verilen grafikte maddelerin hal degisim noktalarinin farkl oldugu goériilmektedir. Bu durum bize bu
maddelerin kesinlikle farkl oldugunu gosterir. Clinkii hal degisim noktalari maddeler igin ayirt edici
ozelliktir. Sadece grafikte verilen bilgilerle maddelerin kitlelerini ve buna bagli olarak 1gr maddenin
buharlasmasi icin gerekli enerji miktari olan buharlagsma isisi hakkinda kesin bilgi edinilemez.

Dogru cevap A secenegidir.

6. Periyodik tablo kesitinde Y elementi 2. Periyot soygazi ise Neon elementidir. 8A grubu olan bu grupta
soygazlar bulunur metal, ametal yer almaz.
Dogru cevap D segenegidir.

7. Zamanla miktari artan ‘a’ ve ‘b’ maddeleri tepkimede Urilinler, zamanla miktari azalan ‘c’ ve ‘d’
maddeleri ise tepkimeye girenler kisminda yer alir. Tepkime artansiz bir tepkime olmadigi igin
tepkimeye giren maddelerin kitlesi toplami olusan Uriinlerin toplamindan fazladir. Kaptaki toplam
kiitleden bahsetseydik her iki durumda da kiitle esit ¢cikardi.

Dogru cevap B segenegidir.

8. insan kani pH’1 7’ye yakin oldugu icin zayif baz, mide sivisinin pH’1 2 ve 7’den uzak oldugu icin kuvvetli
asittir. Kola ve gazoz gibi asitli icecekler agiz i¢i asit dengesini bozacagindan disler igin tehlikelidir.
Viicudun her bolgesinin kendine 6zgl bir pH degeri vardir ve bu deger hassastir. Degisecek olursa
hastaliklar ortaya ¢ikar. Mide icin de bu durum gecerlidir.

Dogru cevap D segenegidir.

9. Baron tirtili canlisinin yaptigi kamuflaja érnektir. Ancak Cuha gigeginin farkli sicakhktaki ortamlarda
renk degistirmesi modifikasyondur. Bundan dolayi cevap “A” secenegidir.
Dogru cevap A secenegidir.

10. Hidrolik liftler sivilarin sikistirilamamasi 6zelliginden yararlanilarak yapilmistir. Herhangi bir
basing degisimi prensibi yoktur.
Dogru cevap B secenegidir.



11. Yapilan bu is esnasinda Hiiseyin ve Soner’in harcadigi enerjiler kesinlikle esit degildir. Cliinki
Soner kuvvetin ortada oldugu Huseyin ise yiikiin ortada oldugu bir sistem kullanmigtir. Ayrica Hiseyin
egik dizlem de kullanmistir. Bundan dolayi esit enerji harcamazlar.

Dogru cevap D segenegidir.

12. Dogada bulunan ve siirekli tiiketildigi halde orani degismeyen maddeleri, dogadaki madde
donglisli ve yasam icin 6nemi olarak inceleriz.
Dogru cevap A segenegidir.

13. Biyolojik birikim atik madde demektir. Atik madde birikimi en az iireticide en fazla besin
piramidinin en son canlisinda yer alir. Besin zincirindeki enerji miktari en fazla olan canli da Uretici
canhdir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

14. Statik topraklama makarasi tanker izerinde olusmus olan elektriksel yik fazlaliginin toprak
tarafindan notrlenmesini saglar. Bunu yaparken negatif yiikler ya topraga gecer ya da tankere
geger.

Dogru cevap B segcenegidir.

15. Kaydirakta surtiinme ile elektriklenme gerceklesir. Kazagimizi cikarirken gergeklesen
elektriklenme seklide bu durum ile aynidir.
Dogru cevap D segenegidir.

16. Cam ve ahsap Urinler geri donisiim oranlarinin en disiik oldugu Griin ¢esididir. Bu degerin
yikselmesi icin ekstra farkl calismalar yapilmasi gerekmektedir.
Dogru cevap B segenegidir.

17. Basit makinelerde isten kazang yoktur. Gemi diimeni ile ipin bagl oldugu silindir es merkezli
oldugu igin tur sayilari aynidir. Dimenin gapinin, silindir gapindan blyiik olmasi kuvvet
kazancini artirirken yol kaybini d artirir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

18. Su tankindan su akmaya basladiginda su basinci azalir su kabinda su basinci artamaya baslar.
Su tanki 3S genisliginde su kabi 2S genisliginde oldugu igin su kabi h yiksekligine ulastiktan
sonra su tankindan gelen su disariya dokilir. Su tankindaki su seviyesi h yliksekligine kadar
dislince de (basing esitlenmis olur) su akisi durur.

Dogru cevap C se¢enegidir.

19. Pembe kartta oksijenli solunum ifade edilmistir. Uriin olarak karbondioksit, su ve enerji
olusur. Turuncu kartta gergeklesen oksijensiz solunum (mayalanma) olayi sonucunda etil
alkol gibi oksijenli solunumda Uretilmeyen maddeler Gretilir..

Dogru cevap B segenegidir.

20. Elektrik sigortasinin akim degerinin, elektrikli aracin galistigi akim degerinden kiiglik bir
miktar fazla olmasi elektrikli aracin verimini artiracaktir.
Dogru cevap C se¢enegidir.



7. GENEL DENEME ¢OzUM

1. Ali’nin babasi glinlik hava tahmin yaptigi igcin meteoroloji bilim dali ile ugrasmaktadir.

Kaan’in babasi hava olaylarinin yillik ortalamalarini aldigi ve bu degerlerin kiiresel isinma ile
iliskisini incelediginden klimatoloji bilim dali ile ugrasmaktadir. Yillik sicaklik ortalamalari

kesin bilgilere dayanirken hava tahmin raporlari kesinlik icermez.

Dogru cevap C se¢enegidir.

2. Kutuplardan ekvatora dogru giden bir cismin agirhginin azalmasi basincin etkisi ile degil
yercekimi kuvvetinin etkisi ile gerceklesir.
Dogru cevap A secenegidir.

3. lll ve IV numarali sistemlerdeki makaralar sabit olduklarindan kuvvet kazancina bir etkileri
yoktur.

[l ve Il numarali egik diizlemlerin egimleri esit oldugundan kuvvet kazanglari da esittir.

Kuvvet kazanci
Kuvvet kazanci yok
]

yok

Kuvvet kazanci var. Kuvvet kazanci var.

Fo
L
/ 5cm
Q 10 cm ‘
«-- »
Il
R<P

Dogru cevap C se¢enegidir.

4. Soruda verilen gorselde Giines’in gokyliziinde en uzun yolu (1) almasi (en uzun giindiiz)
yaz mevsimi, en kisa yolu (1) almasi da kis mevsimi olacaktir. I. ifade yanlis olur.

I numarali yolda kis mevsimi yasanir ve isiklar egik geldigi icin en uzun goélge boyu (C) olusur.

I. ifade dogru olur.

I numarali yol kis mevsimidir ve 21 Aralik tarihi ise Kuzey Yarim Kiire’de olmasi gerekir. lIl.
ifade yanhs olur.

Dogru cevap B secenegidir.

5. Kutup ve ¢ol tilkileri, farkli ekosistemde yasayan ayni tir canhlardir. Aras’in verdigi 6rnek
dogrudur.

Col devesi ve kutup pengueni, farkl ekosistemde yasayan farkl tir canlilardir. Ada’nin
verdigi 6rnek yanhstir.

Kutup ayilari ve kutup tilkileri, ayni ekosistemde yasayan farkh tir canhlardir. Azra’nin verdigi
ornek yanhstir.

Dogru cevap A secenegidir.



6. 10 kirmizi atas ve 10 sari atas = 20 niikleotid + 50 yesil atas ve 50 mavi atas = 100
nukleotid olmak Uizere en fazla toplam 120 nikleotidli bir DNA modeli hazirlanabilir.
Dogru cevap B segenegidir.

7. Ayse’nin ¢ocuklarinin altiparmakli olabilmesi igin esinin de altiparmakli olmasi degil bu
geni tasimasi yeterlidir.

Dogru cevap D segenegidir.

8. A tavsaninin konuldugu grup yakin akraba oldugundan benzer genlere, ayni zamanda
cekinik olarak bulunan hastalik genlerine de sahip olacaklardir. Bundan dolayi da populasyon
sayisi diger gruba gore daha az olur.

Dogru cevap D segenegidir.

9. Sivi basincinin derinlige bagh oldugunu ispat etmek igin | ve Il numarali kaplari segmelidir,
cinku I ve Il numarali kaplardaki sivi yikseklikleri disindaki tim degiskenler sabittir.
Dogru cevap C secenegidir.

10. Soruda verilen besin zincirlerinde Ureticiden son tiketiciye dogru gidildikge atik miktar
artar dolayisiyla viicudunda biriken atik madde miktari en fazla olan canli P canlisi olacaktir.
Uretici ile beslenen canli 1. tiiketici olacagi icin L canlisi 1. tiiketicidir. N canlisinin sayisi
azaldiginda N ile beslenen P canlisinin da sayisi azalir. Ayrica N azaldiginda M sayisi artar, M
arttiginda | azalir. Dolayisiyla sayica azalmasi sadece L ve P tiriiniin sayica azalmasini

etkileyen canli N canlisidir. K ve M canlilari sorulardan herhangi birinin cevabi olmaz.
Dogru cevap A segenegidir.

11. l. K elementi metal oldugundan oda sicakliginda gaz halde bulunamaz. YANLIS
Il. N elementi yari metal oldugundan oda sicakliginda kati haldedir. DOGRU

l1I. L elementi ametal oldugundan elektrik ve isiyi iyi iletemez. DOGRU

IV.M elementi soy gaz oldugundan kararl yapidadir. DOGRU

Dogru cevap C se¢enegidir.

12, Her bir grup bir kimyasal bir de fiziksel degisim deneyi yapacaktir. Kirmizi grup ilk
deneyinde fiziksel degisim gergeklestirdiginden ikinci deneyinde kimyasal degisim

gerceklestirmelidir. Mavi grup ise ilk deneyinde kimyasal degisim gercgeklestirdiginden ikinci
deneyinde fiziksel degisim gergeklestirmelidir.

Dogru cevap B secenegidir.



13.
I. pH degeri 7-14 araligindadir. BAZ
Il. Tatlarina bakmak tehlikelidir. ASIT ve BAZ
1. Kirmizi turnusol kagidinin rengini maviye cevirir. BAZ
IV.Tatlari eksidir. ASIT
V. Cilde kayganlik hissi verir. BAZ
VI.Sulu ¢ozeltileri elektrigi iletir. ASIT ve BAZ
Dogru cevap A segenegidir.
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Yukarida gorildigi gibi kuvvet kolunun yik koluna orani en fazla Tevfik’in kaldiracindadir.
Dogru cevap D segenegidir.

15. Oz 1s1 degeri biiyiik olan madde gec isinir ge¢ sogur. Madde miktari az olan madde ¢abuk
Isinir cabuk sogur. A kabindaki maddenin kiitlesi az olmasina ragmen sicaklik degisimiB

kabindaki madde ile esittir. Bu durumda A kabindaki maddenin 6z isisinin daha biiyiik olmasi
gerekir. Ozdes isitici esit siire kullanildiginda sivilar esit 1si alirlar.

Dogru cevap A se¢enegidir.

16. Hipotez: Hal degistirmek icin gerekli olan 1s1, maddenin cinsine gore degisir. Bagimsiz
degiskeni madde cinsi olmasi gereken bu hipotezi test etmek icin yapilacak deneyde

kullaniimasi gereken maddeler ayni kiitlede, hal degistirme sicakliginda ve farkl tirde
olmalidir. Deneyde maddeler hal degistirinceye kadar dlciime devam edilmelidir.

Dogru cevap A secenegidir.



17. A anahtari kapatildiginda X cismindeki (+) yikler topraga gecmez, ¢clinki + yikler
hareketli tanecikler degildir. B anahtari kapatildiginda Y cismindeki (—) ylkler topraga gecer
ve Y cismi notrlenir. Kapal olan anahtarlar agildiginda, cisimler eski durumlarina geri
donemez, notr olarak kalirlar.

Dogru cevap B segenegidir.

18. Hem A hem de B cismi (-) yukleri cekeceginden, X ve Z cisimleri (-), Y cismi ise (+) yuk ile
yuklenir.

Dogru cevap C se¢enegidir.

19. Arastirmaci sicakhigin fotosentez hizina etkisini gézlemlemek istiyor. Dolayisiyla

dizeneklerde sicaklik digindaki tiim degiskenlerin ayni olmasi gerekir. Bunun igin de 1. ve 3.
degisiklikleri yaparsa amacina ulasabilir.

Dogru cevap B segenegidir.

20. Bitkiler fotosentez yaptiklari zamanlarda karbondioksit miktarinin azalmasi gerekir. 0 —
t, zaman araliginda karbondioksit miktari arttigina gore bitki fotosentez yapamamistir.
Dolayisiyla A segenegi hatali olur.

Dogru cevap A se¢enegidir.



8. GENEL DENEME ¢OzZUM

1. Mevsimler Dinya’nin eksen egikliginden dolayi olusur. Bu yizden Eray ikinci diizeneginde
diinyayi temsil eden termometreyi egik tutmalidir.

|

Termometre

100 cm 100 cm

Dogru cevap B segenegidir.

2. Meltem ruzgarlarinin gln igerisinde yon degistirmesinin nedeni kara ve denizlerin 6z
isilarinin farkli olusu yani farkl isinma 6zellikleridir. Deniz suyunun 6z isisinin karalara
gore daha yliksek olusu gec isinip ge¢ sogumasina neden olur. Bu durum da yiiksek ve
alcak basing¢ olusumunun sebebidir.

Dogru cevap A segenegidir.

3. GOl faresiile farkli ortamda yasayan ayni tiir canli segeneklerdeki tarla faresidir.
Dogru cevap A se¢enegidir.

4. | numarali element metal grubunda bulunmaktadir.

Il numarali element yari metal grubunda bulunmaktadir.(yari metaller kirilgan degildir
ve islenebilir.)

Il numarali element ametal grubunda bulunmaktadir.
v numarali element soygaz grubunda
bulunmaktadir.

Dogru cevap B segcenegidir.

5. Grafige gore K negatif, L pozitif, M notr ve N negatif yiuke sahiptir. Bu durumda negatif
yUkli K cisminin negatif yikli N cismini cekmesi beklenemez.
Dogru cevap B segenegidir.

6. Basit makinelerde enerji kaybi yasanmaz ve basit makineler daima is kolayligi saglar. Sabit
makara gibi bazi basit makinelerde ne kuvvetten ne de yoldan kazang saglanir.

Basit makinelerde kuvvetten kazang, giris kuvvetinin yani uygulanan kuvvetin ¢ikis
kuvvetinden yani elde edilen kuvvetten(agirlik) kiiciik olmasi ile saglanir. Bu ylizden D
secenegindeki ifade

yanhstir.

Dogru cevap D segenegidir.

7. Fotosentez olayinda ortamdan karbondioksit alinarak ortama oksijen verilir. Bu durumda

fotosentez olayi, atmosferdeki karbon miktarinin artisina engel olarak, atmosferdeki
karbon oraninin dengede kalmasini saglar.

Dogru cevap B secenegidir.



8. Sekilden de goriilecegi gibi kavanozlarin iginde kirmizi ve yesil renkle gosterilen 2 farkh gesit
atom vardir.(I. Onciil yanlhs)

Kimyasal degisimlerde kiitle daima korunur. (Il. Onciil dogru)

Sekilden de goriilecegi gibi 2. kavanozdaki yeni molekiil, 4 atomdan olusmaktadir. (111
Onciil dogru)

Dogru cevap C secenegidir.

9. Uzerine fenolftelain ¢dzeltisi damlatildiginda hicbir renk degisimi olmadigina gére K maddesi
asit olmahdir.

Uzerine metil oranj ¢dzeltisi damlatildiginda rengi kirmiziya déniistigiine gére L maddesi
asit olmahdir.

Mavi turnusol kagidini kirmiziya dontstlirdigline gére M maddesi asit olmalidir.

Dogru cevap D segenegidir.

10. Kitlesi bliyik olan Hatice‘de bulunan su, Feyza’'daki suya gore ayni sicaklikta fakat
daha gec slirede kaynamaya baslayacaktir.

Dogru cevap Asegenegidir.

11.

Sabit makara

Kaldirag

Cikrik
Dogru cevap D secenegidir.

12. Elektroskobun yapraklarinin acilmasinin sebebi yapraklarin ayni yikle yiklenmesi ve bu
ylzden birbirini itmesidir.
Dogru cevap A secenegidir.

13. A seceneginde yapilan modellemede 6 farkl ¢cesit emoji kullaniimistir. DNA da ise 4
farkl ¢esit ntikleotid bulunmahdir.
Dogru cevap A segenegidir.

14. Bir kabin herhangi bir noktasindaki sivi basinci, o noktanin sivi yiizeyine dik uzakhgi ile
dogru orantilidir.
Dogru cevap A segenegidir.



15. Fotosentezin gergeklesmesi igin bitkilerin karbondioksit ve suya ihtiyaci vardir. Ortamda
yeterli isik yoksa ve ortam sicakligi cok yiiksek ya da ¢ok disik degerlerde ise bitkiler
fotosentez gerceklestiremezler.

Dogru cevap C secenegidir.

16. Tabloda verilen sorulara bakildiginda A seceneklerinde verilen cevaplarda ¢cevreye daha
az karbondioksit gazi salinir. D seceneklerindeki cevaplar ise en az ¢evreci olanlardir. Bu
durumda verdikleri cevaplara gore daha az puan alanlar ¢evreye daha az karbondioksit
gazi salmaktadir.

Dogru cevap A se¢enegidir.

17. Hidroelektrik santralden Uretilen elektrigi kullanarak, matkap galistiran bir kisi: Potansiyel enerji

Hareket enerjisi Elektrik enerjisi®l Hareket enerjisi
Nukleer santralden Uretilen elektrigi kullanarak, vantilator calistiran bir kisi: Nikleer eneriji

Isi enerjisi Hareket enerijisi @ Elektrik enerjisi® Hareket
Dogalgaz termik santralinden lretilen elektrigi kullanarak, su isitan bir kisi: Kimyasal enerji Isi

enerjisi RHdekkmk enerjisi Isi enerjisi

Komir termik santralinden Uretilen elektrigi kullanarak, mikser calistiran bir kisi: Kimyasal enerji
Isi enerjisi? Hareket enerjisi & Elektrik enerjisi? Hareket enerjisi
Dogru cevap D segenegidir.

18. Etcil canlilarin viicudundaki biyolojik birikim(zehirli maddeler) otcullardan, otcul
canlilarin viicudundaki biyolojik birikim de Ureticilerden daha fazladir.
Dogru cevap C secenegidir.

19. K cisminin L cismine yaptigi basing; K cisminin agirhginin, K
ve L cisimlerinin degdikleri ylizey alanina bolimi ile
bulunur. Kve L
cisimlerinin degdikleri ylizey alani(S) ile L cisminin tabana degdigi ylizey
alani(S) esittir. Bu durumda K cisminin L cismine yaptigi basing P'nin
yarisi kadar olur.
Dogru cevap C secenegidir.

20. Kahverengi gozIl bir anne ile mavi gozIu bir babanin mavi gézli ¢cocuklari olduguna goére
annenin goz rengi genotipi melez olmahdir(Kk).

kk X Kk
Kk kk Kk kk

Yukaridaki caprazlamaya gore cocuklarin kahverengi gozli olma orani % dir.
Dogru cevap C se¢enegidir.
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